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£S%Ff&lCUZAI NEREMS MARSHALLO PLANO
Arūnas Dilemoje
Lietuvos Spauda
Patys Save Sumuša
Pilnai tribuninę McCormiko 

liniją paėmė “Naujienos”, kuo­
met pos neseniai pavadino 
J. A. V. valstybės departmen- 
lo vadus “asilais”. Asilai, jie 
yra, sako lietuviškas McCormi- 
kas, nes jie nepakankamai 
griežtai valo komunistus iš savo 
deparlmento.

Amerikos spaudoje girdisi 
nemažai balsų prieš “raganų 
gaudinėjimą” valdžios įstaigo­
se. Tokią nuomonę išreiškia 
ne vien liberalinė, bet ir kai ku­
rie rimtesni konservatyviai lai­
kraščiai. Likusi geltonoji 
spauda pravedamam “lojalumo 
tyrinėjimui” pritaria, bet be­
veik joks laikraštis nereikalau­
ja jo sugriežtinti.

Joks laikraštis, tai yra, apari 
“Chicago Tribune”, New Yor- 
ko “Daily News” ir dabar,—mi- 
zerniško “Naujienų” balselio...

Apie pusmetį atgąl Paryžiuje
tupintis “Draugo” bendradar­
bis Arūnas iškilmingai prana­
šavo, kad “parlamentas (Pran­
cūzijos) bus išvaikytas ir tauta 
perims galią.” Kuomet Arūnas 
kalba apie “tautą”, jis, kaip lai 
aišku, omenyje turi “tautos va­
dą.” Ir tuo atsitikimu genero­
lą De Gaulle.

Arūno pranašavimai iki šios 
dienos neišsipildė. Visos ma­
rijonų organo peckelio viltys 
dabar sudėtos ant karo. Besi- 
kramlydamas Arūnas prieina 
išvadas, kurios tokios pat juo­
kingos, kaip jo fantazija apie 
komunistų katakombas Pary­
žiuje arba šimtus išsprogdintų 
geležinkelinių tiltų Lietuvoje.

Arūnas, vargšas žmogelis, 
randasi dilemoje. Amerikoje 
karo kiršintojai viską stalo ant 
teorijos, kad TSRS yra pasiren­
gusi karui. Bet mūsų Arūnai 
negali lengva širdimi atsisvei­
kinti su teorija, kad TSRS yra 
“milžinas su molio kojomis”, 
supuvusi ir 1.1.,—vienu žodžiu, 
senos Grigaičio “peilis per ko­
šę” teorijos.

Ir dilema tokia: reikia įro­
dyti, kad TSRS silpna ir karo 
negali vesti, bet taipgi įrodyti, 
kad ji karo nori ir yra pasiren­
gusi, kad ji yra pavojus pasau­
lyje I

Neišrišama problema? Jei 
jūs taip manote, jūs nepažįsta­
te Arūno. Jis ją išrišo. Ir kaip­
gi jis neišriš jos, jeigu jo gabu­
mai eina taip toli, kad kuomet 
jis nori susprogdinti kelius šim­
tus geležinkelinių tiltų Lietu­
voje, jis juos pastato, arba, kad 
jis galingais Rentgeno (X-ray) 
spinduliais susekė, kad Pary­
žiuje komunistai po žeme sle­
pia tankus...

Kaip darosi aišku iš Lietuvos 
spaudos, provincijos laikraš­
čiai, (jų dabar yra kiekvienoje' 
apskrityje), lošia vis didesnę 
rolę Lietuvos žmonių gyveni­
me. Visokie nesklandumai, 
valdininkų apsileidimai ir ne- 
teisėtinumai yra pačių skaity­
tojų spaudoje iškeliami, apta­
riami, ir atatinkamų valdžios 
organų dėmėsis pritraukiamas. 
Tam, žinoma, neturi vietos cen­
triniai Kauno ir Vilniaus laik­
raščiai. Kiekvienos apskrities 
laikraštis dabar yra ne iš tolo 
atlėkęs paukštis, kaip buvo 
Smetonos laikais su Kauno 
spauda, bet vietinis organas, 
savas, pažįstamas.

‘PROTESTO DIENA’
ITALIJOJE

Konservatyvai Bijo 
Žygių Prieš Valdžią

ROMA, rugs. 21.—Italijos ko­
munistai, socialistai ir darbo 
unijos suruošė demonstracijas 
protestui prieš aukštas kainas, 
reikalavimui daugiau maisto ir 
darbų, taipgi reikalaujant koali­
cinės valdžios sudarymo.

Ruošiantis demonstracijai dau­
gelis bijo, kad ji gali būti pa­
naudota prieš premiero de Gas- 
perio valdžią. Komunistų va­
dai Palmiro Togliatti ir Luigi 
Longo tariaus pareiškė, kad tai 
bus tik protesto diena, kuri įti­
kins Italijos parlamentą, kad da­
bartine (krikščionių demokra­
tų) valdžia nesugebi kaip reikia 
vesti šalies reikalus, ir privers
de Gasperi vėl grąžinti koalicinę 
valdžią.

Demonstracija taip įspęs pre- 
mierą de Gasperi, kad jis negrą- 
sintų diktavimu darbo žmonėm. 
De Gasperi dažnai grąsina dar­
bininkus prievartos pavartoji­
me.

TSRS Armija Per Dvi 
Dieni Užimtų Europą 
Sako Amerikos Karininkas: 
Niekas Nesulaikytų

WASHINGTONAS, rugs. 21.
- Mechanizuotos kavalerijos 

žurnale majoras Hal D. Steward 
aiškina, kad net ir bendrai Ame­
rikos, Francūzijos ir Britanijos 
armijos nesulaikytų Tarybų Są­
jungos kariuomenės nuo užėmi­
mo Europos j dvi dieni.

TSRS kariuomenė, sako šis 
majoras, yra labai gerai išlavin­
ta, tai geriausia išlavinta armija 
visam pasauly.

Potencialiai ji gali skaityti 
10,000,000 vyrų.

Armijos vadovybe yra pirmos 
rūšies. Net ir seržantai ir kiti 
žemiau karininko viršininkai 
yra gerai išmokslinti.

Mechanizuotos armijos yra 
bent (500,000 ir ji yra sustatyta 

! strateginėse vielose Europoje.

200,000 Žmonių 
Nužudyta Pakistane

NEW DELHI, rugs. 31. — 
Master Tara Singh, sielių vadas, 
sako, Pakistane musulmanai 
išžudę apie 200,000 sielių ir in- 
dusų, taipgi rytinėj Punjabo 
daly užmušta apie 100,000 mu- 
sulmanų.

Musulmanai žudo ‘religinius 
priešus” masiniai, dešimtis 
tūkstančių.

PORTLAND, Ore.—Uraganui 
sunaikinus daug citrinių vaisių 
Floridoj, čionai tuojau pakelta 
kainos ant iš Kalifornijos įveža­
mų tokių vaisių.

Wallace Smerkia 
Bauginimo Techniką 
12,000 žmonių Klausė Jo 
Kalbos Entuziastingai

PHILADELPHIA, Pa., nigs. 
21. Henry Wallace kalbėjo čio­
nai 12.000 žmonių, Progressive 
Citizens of America mitinge. 
Jisai pasmerkė žmonių baugini­
mo techniką ir sakė, kad prezi­
dentas T t ųmanas turi paaiškinti, 
kokia “nepaprasta padėtim” jis 
vadavosi skubindamas prisiek­
dinti James Forreslalą sekreto­
rium.

Kalbėjimas apie “nepaprastas 
| palietis” yra žemos rūšies žmo­
nių gąsdinimas, sakė Wallace. 
Jei tai laikoma TSRS pasiprieši­
nimą "sularpinti”, tai yra klai­
dingas manymas.

Dr. Frank Kingdon sakė, kad 
Amerikos pažangūs žmonės vie­
ningai stoja už Wallace kandi­
datūrą prezidento vietai.

Kinijos Komunistų 
Armija Atakuos 
Gelžkelio Centrus

NANKINGAS, nigs. 21.— Vi- 
sas susisiekimas tarp Kinijos 
ir Mandžurijos Čiango valdžiai 
gali būti nukirstas, komunistų 
armijai puolant svarbiuosius 
gelžkelių punktus.

Atakos vedamos 450 mylių 
ruoštu pietinėj Yangtze upės 
pusėj.

Komunistai perėję upę apval- 
dę ir šiaurinį krantą daugely 
vietų.

Čiango armijos autoritetai 
sako, kad komunistai deda pa­
stangas Mandžuriją pilnai ap­
valdyti.

5,000 Triesto Laivų 
Statytojų Išėjo 
Streikan

TRIESTAS, rugs. 21.— San 
Marco laivų įmonių 5,000 dar­
bininkų išėjo streikan protes­
tuodami prieš prašalinimą 6 
unijų vadų, kurie yra komu­
nistai. Jie prašalinti už vado­
vavimą demonstracijoms.

Laivų budavotojai reikalau­
ja juos grąžinti darban.

COLONBO, Ceylonas. — Jau 
19-ta diena eina balsavimai ge- 
neralių rinkimų čionai.

Reakciniai Amerikos lietuvių 
laikraščiai kartais cituoja ^ios 
Lietuvos laikraščius surasdami 
“blogumo žymių”. Nepagalvo­
ja tie geltonlapiai, kad jie tuo- 
mi patys save sumuša: tik liau­
dies remiamoje tvirtoje tvarko­
je liaudis silpnumus gali kelti 
spaudoje, ir ne ant tuščio vėjo 
kaip čia, bet su pasekmėmis.

S.

Naciai sunaikino Vilniuje ištisus gatvių rajonu.'. Paveiksle matome visai sugriautą vieną 
gatvės rajoną Lietuvos sostinėje.

i Žinios iš Tarybų Lietuvos

KAI KURIOS INDUSTRIJOS VIRŠIJA
PRIEŠKARINĮ PRODUKCIJOS LYGĮ

Ukmergiečiai Spartūs Darbe; Įsteigė Arkliu Auginimo ūkius
VILNIUS-— 4\jbafco ir .alie­

jaus pramonės tresto darbinin­
kai, tarnautojai ir inžinieriai 
sėkmingai įgyvendina savo įsi­
pareigojimus, prisiimtus įsijun­
giant j socialistines lenktynes 
rinkimų garbei. Auga produk­
cijos tempai. "Pirmųjų penkme­
čio metų bendras gamybinis 
planas jau užbaigtas gruodžio 
21 dieną, 1916, 107.1%. . ,

Puikius gamybinius laimėji­
mus pasiekė respublikos tabako 
fabrikų kolektyvai. Jie 1916 jau 
išleido 1 milijardą 202 miiionus 
štukų papirosų. Vadinasi, pir­
maisiais penkmečio melais pa­
gaminta papirosų daugiau negu 
dvigubai, kiek 1945 melais. Tuo 
pat metu viršyta prieškarinė pa­
pirosų gamybos paimtis, siekusi 
1910 metais 1 milijardo 200 mi- 
lionų štukų papirosų.

Rūkomojo tabako metinis ga­
mybos planas įvykdytas 107.5%. 
Kauno tabako fermentavimo fa­
brikas pradėjo šiemet išdirbt 
vietinį rūkomąjį tabaką—ma­
chorką.

UKMERGĖ.—“Garo” kombi­
nato kolektyvas įsijungė į so-- 
cialistines lenktynes. Bendra­
me susirinkime, kuris buvo skir­
tas prasidėjusiai kampanijai nu­
tarta viršyti mėnesio gamybinį

Turkijos Valdonai 
Patys Dalins Ameri­
kos Pinigus

ATĖNAI, rugs. 21.—-Turkijos 
valdžia nedavus nurodymų D. 
Griswold’ui, Amerikos misijos 
direktoriui Graikijoj, kuris nu­
sako Amerikos duotų pinigų 
skirstymą—kaip ir kam nau­
doti. "

Turkai jau seniau buvę pa­
reiškę patys sunaudosią kaip 
norės pinigus.

MASKVA. — Višinskio kalba 
Jungtinių Tautų asamblėjoj čia 
gavo čielą pirmą puslapį, kas la­
bai nepaprasta TSRS spaudai.

Berlyno kai kurie laikraščiai 
taipgi davė po visą pirmą pusla­
pi-

planą 10%. Mūrininkų briga­
da įsipareigojo naujos katilinės 
statybą.

Lenktynių pirmūnai Petkus, 
Laužėckas, Panaši akas ir kiti 
sistemingai viršija savo gamy­
binius planus.

VILNIUS. Tarybų Lietuvoje 
steigiamos trys arklininkyslės 
fermos.

Žemaitukų veislės arklių au­
ginimo ferma steigiama Telšių 
apskr., Anulėnų tarybiniame 
ūkyje, Siraičių skyriuje, kurioje 
jau yra 22 veisliniai reprodukto­
riai. Fermos vedėju paskirtas 
zootechnikas Kubilius, Rokiš­
kio tarybiniame ūkyje bus Rytų 
Lietuvos bčgūnų (lengvųjų) 
veislės ferma, kurioje jau turi­
ma 15 veislinių reproduktorių. 
Be to, artimiausiu laiku iš tary­
binių. respublikų arklininkyslės 
fermų bus gauta 40 rusų bėgimų 
veislės eržilų bei kumelių.

šios fermos vedėju paskirtas 
Natkevičius. Sunkaus lipo lie­
tuviškųjų ardėnų veislės ferma 
steigiama šakių apskr., Kidulių 
tarybiniame ūkyje, kur gauta 
10 veislinių kumelių. Dar šiai 
fermai paskirta iš Tauragės 
apskr. tarybinių ūkių 13 veisli­
nių kumelių ir iš Joniškio apskr.

12 veisliniai eržilai.

Denham Jau 
Traukiasi Atgal, 
Unijos Laimi

WASHINGTONAS, nigs. 21. 
—NLRB jau sutiko prailginti 
laiką darbo unijų viršininkam 
afidavitu išpildymui, nes visai 
mažai unijų tuos afidavitus pil­
dė.

NLRB advokatas Denham 
pirma buvo griežtai įsakęs, net 
su grąsinimais tam tikru laiku 
tuos afidavitus priduoti. Da­
bar jis jau traukiasi atgal.

Indianos Farmeriai Kanadoj
VANCOUVER, Kanada. — 1,- 

200 Indianos farmerių trim spe­
cialiais traukiniais atvyko čio­
nai savo 8,000 mylių kelionėje. 
Jie studijuoja žemės ūkį.

BIJO AMERIKOS IR 
TSRS KONFLIKTO

Čekai Ragina J. T. Sulaikyti Kurstymą 
Naujo Karo; Daug Kurstymo Prieš TSRS

NEW YORK, rugs. 21.—Fran­
cūzijos užsienio ministras 
Georges Bidault (žorž Bido) 
reiškė baimės, kad Amerikos 
ir Tarybų Sąjungos nesutiki­
mai “pertoli nuėję”, kas pasi­
rodė Marshallo ir Višinskio kal­
bose.

Jisai sakė, kad Francūzija 
stengiasi sutaikyti abi pusi, bet 
jis mažai vilties turįs.

Craiki’os Partizanai 
Nepasiduoda Viliojimui 
Atmeta Amnestiją Kaipo 
Meškeriojimą Partizanų

ATĖNAI, rugs. 21.—Partiza­
nų radijas atsakė į naujos mi­
nisterijos pasiūlytų amnestiją 
neigiamai. Pasiūlymas yra lik 
apgaulė. Pirmiau reikalaujama 
pasidavimo, atidavimo ginklų, o 
paskui būsią kalbama apie am­
nestiją. Kita, skelbiant amnes­
tiją 93 partizanai buvo sušau­
dyti....

Partizanų radijo sako:
“Demokratinės Graikijos at­

sakymas anglo-amerikoniškiem 
tironam ir jų samdiniui Sophou- 
liui yra, kad jie nepasiduos jų 
klastai ir nepadės ginklų.”

Valdžios orlaiviai mėto lape­
lius ant partizanų teritorijos, 
norėdami sudemoralizuoti jų ei­
les.

Fiorello La
Guardia Numirė
Tris Sykius Buvo New York 
Meru, Apvalęs Miestą

NEW YORK, rugs. 21.—Tris 
sykius buvęs miesto meru ir ge­
rokai apvalęs miestą fiziniai ir 
pagerinęs politiniai, Fiorello La 
Guardia numirė vakar, sulau­
kęs 63 metus.

La Guardia pradėjo savo poli­
tinę karjerą kongresmanu. Jis 
buvo išrinktas republikonų ti- 
kietu, bet skaitėsi save socialis­
tu.

Jis išrinktas miesto meru su­
kombinavus pažangesnes jėgas 
demokratų ir republikonų, re­
miant darbininkų organizaci­
joms.

Laike jo administracijos New 
Yorkas žymiai pagerintas, pa­
gražintas.

Jis paliko žmoną ir du vai­
ku—dukterį 18 metų, sūnų 15 
metų.

Bidault sakė, Francūzija ne­
rems Marshallo pasiūlymo per­
organizuoti Jungtines Tautas, 
nors jis nesutiko, kad tas pla­
nas yra pasaulio padalinimui į 
dvi pusi.

Jis griežtai atmetė pasiūly­
mus panaikin-ti veto. Jis taipgi 
sakė, kad Marshallo siūlomas 
naujas komitetas vargiai bus 
legalus Jungtinių Tautų orga­
nizacijoj.

Čekoslovakijos užsienio mi­
nistras Jan Masaryk irgi išstojo 
prieš Marshallo planą. Jis įs­
pėjo Ameriką, kad Europa nu­
ėjo kairyn ir Amerika to nesu­
laikys. Jisai taipgi ragino 
Jungtines Tautas sulaikyti ka­
ro kurstymus ir kalbas apie 
naują karą.

Masarykas taipgi kalbėjo 
prieš veto panaikinimą, ir pa­
rėmė Bulgariją. Jugoslaviją ir 
Rumuniją prieš Graikiją.

Daug delegatu kalba prielan­
kiai Višinskio siūlomai rezoliu­
cijai pasmerkti karo kurstyto­
jus ir drausti naujo karo pro­
pagandą. Indijos, Arabų ir tūli 
Lotynų Amerikos delegatai 
tam pritaria.

Manoma, kad net Amerikos 
delegacija “iš esmės” tam nesi­
priešins, tik norės padaryti pa­
kaitas, kad nebūtų taip taikoma 
Amerikai.

Daug delegatų reiškia ne­
pasitenkinimo, kad Amerikoje 
vedama pikta propaganda 
prieš Tarybų Sąjungą ir kurs­
toma prie karo.

Amerikos delegacija tačiaus 
priešinsis siūlomam baudimui 
karo kurstytojų, teisinantis, 
kad tas būtų priešingas žodžio 
laisvei.

Didelėje Audroje 
13 Žmonių Užmušta

NEW ORLEANS, La., rugs. 
21.—Nuožmus 11 dienų viesu­
las, prasidėjęs Karibejų jūroj ir 
nušlavęs skersai Floridą ir Loui- 
sianą eina link Texas, bet jau 
gerokai išsieikvojęs.

Viesulo siaubime 13 žmonių 
užmušta ir 50 sužeista. Būtų 
ir daugiau gyvasčių žuvę, bet 
viesulas pastebėtas ir žmonės 
jos kelyje įspėti laiku, tai pa­
daryti reikalingi apsisaugoji­
mai.

Nuostolių pridaryta už miiio­
nus dolerių, daugiausia Flori­
doj.

Plieno Firmos 
Grasina Taikai, 
Sako Senatorius

WASHINGTONAS, rugs. 21. 
—Sen. Joseph O’Mahoney, iš 
Wyoming, kaltina plieno in­
dustriją neleistinam kėlime 
plieno kainų, kas yra pavojin­
ga taikai.

Jis sako, plieno gamintojai 
atsisako plėsti gamybą, nės jie 
mažiau gamindami ir gaudami 
aukštas kainas, geriau pasipel­
no. Bet tas trukdo pokarinei 
rekonstrukcijai ir Amerikos 
ekspansijai kitur.

Gal Atsisakys 
Palestinos Mandato

LONDONAS.—Britų ministrų 
kabinetas laiko posėdžius, kur 
tikimasi nutarimo atsisakyti Pa­
lestinos mandato, pavedant tai 
Jungtinėm Tautom.

Bulvių Augintojai Gaus 
Titulus Už Pasižymėjimą

MASKVA.—Kurie bulvių au­
gintojai išaugins nemažiau 20 
tonų bulvių gaus titulą “Darbo 
herojaus”. Su titulais Sovietuo­
se eina ir tam tikros pirmeny­
bės, kartais ir mokestis.

1
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La Guardia
Pereitą šeštadien. New Yorke mirė 

Fiorello H. La Guardia. Jo mirtis yra 
skaudus smūgis visai progresyvei Ameri­
kai. Jis mirė kaip tik tuo laiku, kada jo 
akylus protas, jo pasišventimas visuome­
niškiems reikalams buvo ypač reikalingi.

Taip, jis buvo imigranto sūnus ir ne 
nordikas. Savo gabumais ir energija 
praskynęs sau kelią į politines viršūnes 
La Guardia visuomet stovėjo kovos fron­
te, gindamas plačiųjų darbo minių reika­
lus. Ar tai būdamas Kongreso nariu, ar 
New Yorko meru, ar eidamas pareigas 
generalio direktoriaus Jungtinių Tautų 
Pagelbos Administracijoj, La Guardia 
niekad neduodavo giliuot reakcijos ir eko­
nominių rojalistų klikoms.

Tai jis užkirto kelią hitlerinei Vokieti­
jai dalyvaut Pasaulinėj Parodoj New 
Yorke. Tai jis nuskyrė žydų policmanų 
grupę lydėt tūlą nacių delegaciją, kuomet 
ji lankėsi New Yorke. Galima įsivaiz­
duot kaip siuto tuomet naciai!

Būdamas Kongreso nariu, La Guardia 
laikė savo pareiga dalyvaut darbininkų 
susirinkimuose. Jis skaitė savo pareiga 
drąsint streikuojančius darbininkus, ko­
vojančius už savo būklės pagerinimą ir 
už unijines teises. Būdamas Kongreso 
nariu La Guardia nuosekliai ir pastoviai 
rėmė Roosevelto politiką. Berods, jis bu­
vo ir asmeninis Roosevelto draugas. Jis 
uoliai rėmė Roosevelto kandidatūrą tre­
čiam terminui.

New Yorko meru jis išbuvo dvylika me­
tų. Sudaręs visų progresyvių jėgų koa­
liciją jis aplaužė ragus reakcinei Tamma­
ny Hall mašinai ir daug prisidėjo prie 
geresnio sutvarkymo New Yorko reika­
lų. Jį rėmė liberališki demokratai, Dar­
bo Partija ir komunistai. Plutokratai ir 
didžiosios korporacijos žiūrėjo į jį kaipo 
į savo didžiausią priešą.

La Guardia niekad nepasidavė šovinis- 
tiškai pagundai žemint ar niekint atei­
vius. Jis griežtai gynė mažumų teises. 
Jis nebuvo raudonėdžiu ir neniekino ko­
munistų.

Savo paskutinėj kelionėj Europon jis 
rūpinosi daugiau patirt ir geriau suprast 
karo nuniokotų šalių reikalus. Labiau 
susipažinęs su padėtim Lenkijoj, jis griež­
tai pasmerkė Amerikos ambasadoriaus 
neikusią politiką. Jis visur mokėjo su­
sikalbėt ir kategoriškai reikalavo, kad 
Jungtinių Tautų Pagelbos Administraci­
ja tęstų toliau savo humanitarini darbą. 
Bet Washingtonas nusprendė kitaip.

La Guardia nebuvo partijos žmogus 
formale to žodžio prasme. Bet progresy- 
vės koalicijos schemon jis tiko kaip gėlė 
spalvingame gėlyne. Gal todėl jį ir pra­
minė “Mažąja Gėle” — The Little Flower.

stytojų šioj šalyj yra mažai. Ot-keli in­
dividualau ir viskas.

Kad tai taip būtų, bet taip nėra. Šioj 
šalyj operuoja labai įtakingos grupės, 
valdančios dideli skaičių laikraščių ir 
žurnalų, kurie sistematiškai, tiesiog kri- 
minališku įtūžimu, veda karo kurstymo 
darbą. O kur dar tautinių grupių baub­
liai (lenkai, lietuviai, vengrai ir tt.), kur 
tūli Kongreso nariai, kur korporatyvio 
kapitalo šulai?

Jungtinių Tautų sferose jau kalbama, 
kad A. Višinskio kalboje buvo pasakyta 
daug teisybės apie baublius, reikalaujan­
čius karo prieš Tarybų Sąjungą. Ta pro­
paganda daro didžiausios žalos. Ji nuo­
dija politinę atmosferą.

Sakoma, kad A. Višinskio pozicijai pri­
taria Indijos ir arabų šalių delegatai. Net 
tūli Lotynų Amerikos šalių delegatai pri­
pažįsta, kad A. Višinskio pasmerkti karo 
Lurstytojai iš tikrųjų verti pasmerkimo.

Ir Vienaip ir Kitaip
Dabartinė Francūzijos vyriausybė, ne­

žiūrint, kaip ji bandytų pataikauti Wa- 
shingtono-Londono ašiai, kaip atrodo, 
visgi nedrįsta visai ignoruoti šalies tau­
tinio sentimento ir nacionalių interesų.

Francūzijos diplomatai Londono kon­
ferencijoje apie Vokietijos ekonominę 
ateitį visaip sukaliojasi, bet nedrįso pa­
sakyti, kad jie priešinsis Vokietijos stip­
rinimui.

Bet kuomet Lenkijos nota Francūzijos 
aiškiai klausė, ar ji yra pakeitusi savo 
nusistatymą link Vokietijos industrinio 
stiprinimo, svyruojančioji Ramadiero vy­
riausybė, per savo.krikdemišką užsienio 
reikalų ministeriją, buvo priversta atsa­
kyti: Ne, mes nepakeitėme savo nusista­
tymo, mes, kaip ir jūs, reiškiame savo su­
sirūpinimą dėl plano (Washingtono-Lon- 
dono) stiprinti Vokietiją industriniai...

Ramadiero valdžia tuo atsakymu Var­
šuvai išreiškė tautos valią. Bet eilinis 
francūzas klausė: ar ji atatinkamai'elg­
sis ir tarptautinėse konferencijose, ar 
ten vėl nusilenks doleriniam bizūnui?

Progresyvė Irano Spauda
Progresyvė Irano (Persijos) spauda 

pasisako už sudarymą Irano-Sovietų 
kompanijos žibalui eksploatuoti šiaurinėj 
Irano dalyj.

Laikraštis “Nedžėt” rašo: “Mūsų nuo­
mone, sukuriant bendrą kompaniją, 
legviausia išsisprendžia visas klausimas. 
Sukūrimas kompanijos, dalyvaujant ki­
tos šalies valdžiai, nereiškia, kad tai val­
džiai duodama koncesija... Sistema dvi­
pusės kompanijos griežtai skiriasi nuo 
koncesijos. Viena ir kita pusė lygiomis 
teisėmis dalyvauja žibalo eksploatacijoj. 
Viena ir kita pusė turi beveik lygų akcijų 
(šėrų) skaičių.” Tas pats laikraštis to- 
liaus nurodo, kad pradėjus žibalo gamy­
bos biznį šiauriniame Irane žymiai suma­
žės bedarbė, šiauriniame Irane yra jau 
daug bedarbių.

Bet Irano valdžia, tūlų kitų valstybių 
kurstoma, pradeda skerečiotis. Savo ži­
balą ji, veikiausia, nori pavesti anglosak­
sams.

APŽVALGA

Ar Ne Tiesa?
Nespėjo A. Višinskis stuktelti stalan, 

kaip žirklės tuoj atsiliepė.
George Earle, buvęs Pennsylvanijos 

gubernatorius, sušuko: “Jei jis (Višins­
kis) sako, kad aš stoju už atombombos 
pavartojimą prieš Rusiją, jis absoliutiš­
kai teisingas.”

Chicagos “Sun” pripažįsta, kad tokių 
karštagaidžių Amerikoje yra. Be Earle, 
“Sun” sumini vardą Illinois senatoriaus 
Brooks’o, kuris nekartą sakęs, kad rei­
kėjo leist Vokietijai sunaikint Rusiją. 
Kame “Sun” klysta tai tame, kad tam 
Chicagos laikraščiui išrodo, jog karo kur­

“Pravda” (13 d. rugsėjo) praneša, kad 
vyriausybės įsakymu, Maskvos krautuvė­
se ir vartotojų kooperatyvuose mėsos 
kaina sumažinta ant 20 nuošimčių. Mė­
sos subproduktų kaina sumažinta ant 30 
nuošimčių.

Paukštienos kaina bus ant 16 nuošim­
čių mažesnė, dešros ant 15 nuoš., o konfi­
tūrai ant 23 nuošimčių.

Ekonomistas Jacob Baker, giliai pana­
grinėjęs dabartinę situaciją, priėjo išva­
dos, kad sekančiais metais šioj šalyj bus 
depresija.

Daug ekonomistų yra tos nuomonės. 
Tą patį sako ir darbo unijų vadai.

Bet visas klausimas tame, kaip apsi­
gint nuo jos. Geriausią atsakymą duoda 
Henry Wallace ir Philip Murray.

Užmaut apynasrį ant didžiųjų korpo­
racijų !

LIAUDIS APIE 
ROOSEVELTĄ

New Yorko dienraštis 
“PM” paskelbė konkursą 
parašymui trumpo apibūdi­
nimo tema “Kodėl Aš Įver­
tinu Rooseveltą”. Šis kon­
kursas buvo pravestas ry­
šyje su filmos “The Roose­
velt Story” rodymu viename 
New Yorko teatre. Iš kon­
kurse dalyvavusių raštelių, 
prisiųstų paprastų liaudies 
žmonių, ne rašytojų, daro­
si aišku, kaip giliai šios ša­
lies žmonės tebejaučia apie 
FDR.

Rašo pirma laimėtoja, Ro­
se Olson, šeimininkė ir bu­
vusi pradžios mokyklos mo­
kytoja:

manu nuomone F. 1>. Koo- 
acveaiu uiuziaunua Koiunouci- 
ju pasauliui duvo liaudies my- 
ivjimas, jo bandymas supras­
ti jos novas ir svajones pragu­
mu vaisiybišKumu, ir jo mokė­
jimas mokintis iš žmonių...

Kaip šeimininkė ir motina, 
bandanti kaip nors prasivers­
ti jos kovas ir svajones prakti- 
la ir susiedija atliktų savo pa­
reigą vaikams, aš sunkokai ga­
liu jungti mano problemas su 
Jungtinių Tautų, DP ar pasau­
lio alkanųjų vaikų problemo­
mis ...

FDR atnešė pasaulį į mano 
namą, praplėtė mano virtuvės 
sienas, kad dabartis ir ateitis 
galėtų lengvai į ją įeiti...

“PM” skaitė šiuos nuošir­
džius paprastos moters žo­
džius labiausiai vykusiu iš­
sireiškimu liaudies jausmų 
link Roosevelto atminties ir, 
manome, pateisinami.

I DISKRIMINACIJA 
TEATRUOSE.

Praeitu teatriniu sezonu 
vienas Washington© teatrų 
atsisakė įsileisti negrus. Tas 
rasistinis žygis iškėlė teisė­
tą pasipiktinimą visoje ša­
lyje. Visa eilė žymių artis­
tų, tarp jų Hollywoodo 
žvaigždė Ingrid Bergman, 
protestavo. Protestavo ir di­
delis skaičius New Yorko 
teatrų direktorių ir artistų.

Bet, kaip iškelia Marshall 
Field laikraščių (“Chicago 
Sun”, “PM”) bendradarbis 
B. Rose, rasinė diskrimina­
cija yra labai plačiai prak­
tikuojama ir New Yorko 
teatruose.

Negras ateina prie teatro 
būdelės. Jis prašo du bilietu 
prie pačios orkestros, bran­
gesnius. “Gaila, visi išpar­
duoti,” atsako mandagiai 
kasierius, “mes turime liku­
sius tik galerijos bilietus.” 
Ir negras dažniausiai tuos 
nusiperka. Bet jeigu jis pa­
stovėtų bent minutę prie 
kasieriaus būdelės, jis pa­
stebėtų, kad vėliau atėjęs 
oaltas asmuo pirks kaip tik 
tokios rūšies bilietus, kurie 
jau buvo “išparduoti”!

Kitais žodžiais, nors ofi­
cialiai nediskriminuodami, 
teatrai tuo netiesioginiu 
būdu praveda tikrą segre­
gaciją, panašią kaip pieti­
nėse valstijose ant autobu­
sų arba traukinių: ten ne­
grai gali sėdėti tik užpaka­
linėse vietose, čia daugumo­
je New Yorko teatrų tik 
viršutinėse galerijose.

Persitikrinimui vienas 
laikraštininkas padarė tokį

eksperimentą: Jis į kelioli- 
ką teatrų, kurių sezonas dar 
neprasidėjo, pasiuntė ne­
grus pirkti gerų orkestrinių 
bilietų. Visur jiems buvo pa­
sakyta, kad jie jau išpar­
duoti. Bet tuoj už tų negrų 
sekė to paties laikraštinin­
ko pasiųsti balti asmenys, ir 
jie visur tuos pačius bilie­
tus gavo!

B. Rose, pats su teatru 
artimai susirišęs žmogus, 
sako, . kad diskriminacija 
yra pravedama net tokiuose 
teatruose, kurių direktoriai 
yra žinomi kaip pažangūs 
žmonės, kurie pakartotinai 
yra protestavę prieš rasinę 
diskriminaciją kitur, ne sa­
vo teatre.

Juozas Baltrušaitis
SUĖJUS PENKERIEMS METAMS NUO JO MIR­
TIES, PATIEKI AM PLUOŠTĄ ŽINIŲ APIE TO GAR­

BINGO VYRO GYVENIMĄ.

NESUTVARKO IR 
NESUTVARKYS.

Bostone įvyko seno Susi­
vienijimo veikėjų pasitari­
mas kas daryt, kad SLA ne­
atimtų legales teises Massa­
chusetts valstijoj. Susirin­
kime dalyvavo SLA prezi­
dentas Laukaitis ir sekreto­
rius Vinikas.

Vinikas pranešęs, jog 
Massachusetts įstatymai 
reikalauja, kad SLA turėtų 
prezidentą, iždininką ir se­
kretorių, o kadangi pereitas 
seimas nutarė iždininko vie­
tą panaikinti, tai SLA da­
bar negali būti registruota 
organizacija toj valstijoj ir 
jam nevalia čia veikti. •

Anot pranešimo. “Kelei­
vyje”, tarp tij ponų -veikė­
jų kilo ginčų. Vieni spyrėsi 
laikytis seimo nutarimo, ki­
ti pasisakė už grąžinimą 
iždininko urėdo.

Vienas iš tų veikėjų pri­
minė seną istoriją, kas toj 
pačioj valstijoj atsitiko 1913 
metais, kai ten buvo atvy­
kęs SLA tuometinis prezi­
dentas živatkauskas. Jo 
prakalbos (Bagočiaus su­
manymu) buvo uždarytos, 
pats Živatkauskas suareš­
tuotas, atiduotas teismui ir 
nubaustas.

Tas pats, sako, gali atsi­
tikti ir dabar, kada Bostone 
susirinks sekamas seimas, 
nes SLA yra nelegalėj pa­
dėtyj.
Taigi, dabar klausimas apie 
ždininką. Ir vėl viršininkų 
baladonės ir vėl konferen­
cijos su “veikėjais” ir su 
valdžios komisionieriais.

Vos spėjo šiaip taip išsi­
spręsti bėdos su konversija, 
dėl ko iš SLA išlėkė slepia­
mas skaičius senų narių, da­
bar nauja bėda su iždininko 
nebuvimu. Už kiek laiko vėl 
kils koks skandalas. Vajus 
eina prastai, o pirmiau pra­
vestas “prezidento” vajus 
davė daugiau ekspensų ne­
gu naudos.

Tai taip tą organizaciją 
“tvarko” besmegenės galvos 
socialistų, sandariečių ir 
tautininkų.

Rašo L. Prūseika.
Šią dieną, lygiai penki 

metai atgal, “Vilnis” gavo 
trumputę telegramą iš 
Pittsburgho nuo Dr. Joha- 
nos Baltrušaitienės: Mirė 
Juozas Baltrušaitis.

Juozas Baltrušaitis sulo­
šė svarbią rolę mūsų išeivi­
jos gyvenime. Iš senos tėvy­
nės jis atvyko užsigrūdinu­
siu kovotoju už darbo žmo­
nių reikalus. Tokiu jis išbu­
vo iki pat savo mirties, uo­
liai dirbdamas, uoliai švies­
damas mūsų liaudį.

Juozas Baltrušaitis gimė 
Suvalkijoj, Buktiškių kai­
me, Šakių apskr., rugpiūčio 
25 d., 1875 m. Iš pat jaunų 
dienų turėjo palinkimo mo­
kytis. Įsigijęs pradinio ir vi­
durinio mokslo savo tėvy­
nėj, išvyko Varšavon, kur 
studijavo tapybą.

Apie tą laikotarpį, kurį 
praleido Varšavoje, mes be­
veik nieko nežinom. Iš Var- 
šavos Juozas persikelia Vil­
niun. Vilniuje, iki arešto 
1903 metais, buvo amatnin- 
kas, savo biznio vedėjas. Dr. 
J. Baltrušaitienė man rašo: 
“Juozas maliavoje ponų Ba­
lionus ir piešė bažnyčioms 
dekoracijas.”

Bet jam nebuvo svetimas 
ir revoliucinis darbas, kova 
prieš caro valdžią. Ta kova 
tuomet pradėjo plėstis visoj 
Rusijoj ir Lietuvoj.

1903 metais, už dalinimą 
gegužinių atsišaukimų prie 
Vilniaus kareivinių (kazar- 
mių), Baltrušaitis buvo su­
areštuotas ir įtalpintas ka­
lėjimam Kalėjime išbuvo 
devyninus mėnesius. Paleis­
tas ant parankos, apleido 
Lietuvą ir išvyko į Berną, 
Šveicarijon.

Ten mokėsi ir rašė.
Amerikon.

Į Jungtines Amerikos 
Valstijas Juozas Baltrušai­
tis atvyko pradžioj 1905 me­
tų. Lietuvių išeivija tuomet 
šioj šalyj degė karščiausiais 
jausmais, kad kuo daugiau­
sia padėjus kovotojams 
prieš caro jungą. Juozas

Texarkana, Ark. — Polici­
ja čia suėmė vyrą, kuris 
bandė 'nusižudyti. Vežamas 
į ligoninę suimtasis prie 
kiekvieno automobilio pa­
greitėjimo sušukdavo: “Die­
ve, ne taip greitai, dar visus 
mus užmušite.”

Wallstrycio firmos Dun & Brad­
street surinktais daviniais re­
miantis šiame braižinyje pa­
vaizduojama kaip iškilo kainos 
ant reikalingiausiu daiktu po 
panaikinimo kainu kontrolės 

(OPA).

Baltrušaitis, tuomet jau su­
brendęs socialistas, tiko ga­
biai dalyvauti tame darbe 
ir tai tuo labiau, kad jis bu­
vo pakviestas redaguoti 
“Vienybę Lietuvninkų”. 
‘Vienybė” tuomet buvo pa­
žangus, artimas socialis­
tams laikraštis. Pabuvęs 
prie “Vienybės Lietuvnin­
kų” apje du metus, persike-, 
.ė Philadelphijon dirbti prie 
“Kovos”. “Kovos” redakto­
rium išbuvo iki 1909 metų. 
Tuo laiku socialistų tarpe 
jau buvo atsiradę oportu­
nistų, Sirvydo vadovauja­
mų, kurie, padarę trumpą 
evoliuciją, sudarė reakci­
ninkų srovę lietuvių visuo­
menėj. Baltrušaitis buvo 
vienas iš pirmutinių, pa­
skelbusių kovą Sirvydo 
vadovaujamiems tautinin- ' 
kams. Jis labai daug prisi­
dėjo prie socialistinės mark- 
istinės minties populiariza- 

vimo.
1909 metais jis apsivedė . 

ir apsigyveno Pittsburgh©, 
čia jis pradeda platų kultū­
rinį darbą, uždėjęs savo 
spaustuvę ir pradėjęs leisti 
“Dilgėles”. Vėliaus jis, Žmo- J 
nių Knygyno vardu, pradė­
jo leisti didesnes brošiūras, 
žmonių Knygynas išleido ir 
Mačio-Kėkšto biografiją.

“Dilgėlės” buvo skiriamos 
labiau prasitrynusiems dar­
bininkams. Joms netrūko 
nei humoro, nei satyros.

1921 metais, laike Palme- “ 
rio ablavų, draugas Baltru­
šaitis buvo suareštuotas, bet 
kalėjime jis trumpai teiš­
buvo, Tūlą laiką pabuvęs 
opozicijoj, vėliau susitaikė 
su vilniečiais ir laisviečiais 
ir daug rašė į abudu dien- O 
raščius.

Draugas Baltrušaitis tu­
rėjo palinkimo ir prie poe- '
zijos. Jis išvertė lietuvių ’
kalbon “Varšavietę,” “Mar­
selietę,” išleido “Gegužės 
Balsus.”

Apie jo poetiškus kūri­
nius aš neapsiimu spręsti, 
bet gabumų jisai turėjo. —

Įspėjimas.
Mūsų kovose su persiver- 

tėliais ir reakcininkais Juo­
zas Baltrušaitis visuomet 
stovėjo su marksistais.

Atsimenu mūsų pasikal­
bėjimą tuo laiku, kada kū­
rėsi Amerikos Lietuvių 
Kongresas. Jis labai ir labai 

I abejojo dėl bendro darbo su 
' vadinamais socialistais. Į 
Į Grigaičio grupę jis visuo- 
i met prastai žiūrėjo.

Kartą jis pareiškė, kad 
| jam išrodo, jog grigaitiniai 
bus mūsų didžiausiais prie- 

i šais, tokiais, kokiais savo 
laiku buvo širvydiniai. 1

Taip, jo buvo teisybė.
, Jei šiandien tas draugas 

pittsburghietis būtų gyvas, 
| jis būtų giliai solidarus su 
visa mūsų progresyvė visuo­
mene.

Mes visuomet privalome 
! prisimint tą kuklų, darbštų 
i ir giliai protavusį draugą.

šviesos Ant Arklių.
Hempstead, N. Y.^-Mies- 

to taryba čia priėmė įstaty­
mą, kad vakarais visi ar­
kliai dabar turi turėti švie­
sas priekyje, virš galvos, už­
pakalyje, ant uodegos...

1 A

2
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NAUJA KUOPA GRAŽIAI VEIKIA
Deerbrook, Wis^ — Apsi­

gyvenus čia keletai veikles­
nių LDS narių, tapo sutver­
ta LDS kuopa, ši kuopa jau 
turėjo vienų piknikų šių va­
sarų. Spalio 5 d. kuopa lai­
kys susirinkimų draugų 
Slenčauskų ūkyje.

Ūkininkai irgi turi savų 
reikalų kaip ir miesto dar­
bininkai. Jų sųlygos irgi ga­
lėtų būti daug geresnės. 
Smagu pažymėti, kad mūsų 
kuopos keturi nariai: Wal­
ter Savickas, Stanley Tho­
mas, Chuck Pažai* ir Joseph 
Getts priklauso taip vadina­
mam Farm Bureau ir visi 
įeina Į rezoliucijų komisijų, 
kuri darbuojasi ūkininkų 
reikalais. Komisija išleido

peticijas, kurios bus pa­
skleistos tarp ūkininkų. Ko­
misija darbuojasi abelnai 
ūkininkų reikalų pageri­
nimui.

Kaip atrodo, tai mūsų 
kad ir nedidelė kuopa, pra­
lenks kitas kuopas savo vei­
kimu. Mums nesenai čia ap­
sigyvenusiems labai smagu, 
kad turime savo kuopų, tu­
rime susirinkimus ir dėlto 
jaučiamės susirišę su visų 
lietuvių progresyvišku vei­
kimu.

Rockfordo jaunuolių LDS 
kuopa (Rockford Rockets) 
žada čia turėti savo išvažia­
vimų. Mes jų lauksime.

Naujas ūkininkas.

Well, here’s why OPA ceilings make them herd to get-
OPA MEANS LOW PRODUCTION

LOW PRODUCTION MEANS BLACK MARKETS 

------- BLACK MARKETS MEAN NEEDLESSLY RICH PRICES

NATIONAL ASSOCIATION OF MANUFACTURERS
For a Better Tomorrow for Everybody

Atsimenate šias dideles reklamas, kurias fa-brikantu susivienijimas kim.štinai kimšo per 
visą šalį? Jie viską žadėjo liaudžiai, kad tik Kongresas greičiaus panaikintą kainu kon­
trolę (OPA). Republikonu (ir dalis demokratą-toriu) Kongresas patikėjo savo bosam 
ir ką šiandien turime? . (Federated Pictures)

Sovietai Siūlysią 
Korėjai Planą

SEOUL, nigs. 17.—TSRS pa- 
reikalavo bendros komisijos 
(Amerikos ir TSRS) susirinki­
mo. Amerikos autoritetai suti­
kę su tuo. Laukiama Sovietų 
pasiūlymo naujo plano dėl lai­
kinosios Korėjos valdžios.

4,000,000 SVEČIŲ.
Toronto, Canada. — King 

Edwards viešbutis Toronte 
turėjo jau 4,000,000 svečių. 
John White, pirklys iš Du­
blino, Airijos, turėjo laimę 
būti No. 4,000,000 svečias. 
Jam visas patarnavimas 
dėlto buvo veltui.

Kaltina Vieni Kitus 
Propagandos 
Vedime

TOKYO, rugs. 17.—Sovietų 
atstovas Patarimo Taryboj gen. 
A. P. Kislenko atmetė jam daro­
mą primetimą, kad jis būk ve­
dąs propagandą toj taryboj, ir 
pareiškė, kad propagandą veda 
tie, kurie jam kaltinimus daro.

Jį tame įtarė amerikietis Wil­
liam Sebald.

Kislenko taipgi sakė, Ameri­
kos komanda dažnai veikia ne­
atsiklausus tarybos.

Valstijos CIO Palaiko 
Nacionalę Tarybą

Milwaukee, Wis. — Wis­
consin valstijos CIO Pil­
danti Taryba nubalsavo pa­
laikyti CIO Nacionalės Ta­
rybos nusistatymų kaslink 
prisiegos, kurios reikalauja 
Taft-Hartley Aktas, reiš­
kia, nutarė nedalyti jokio 

, prisiegįavimo, kad tarybos 
nariai nėra komunistai. Ta­
ryba taipgi nutarė vesti 
griežtų kampanijų prieš tų 
aktų tuojau ir dar smar­
kiau veikti, kad aktas būtų 
visiškai panaikintas 1948 
metais.

Wisconsin CIO Taiyba 
šaukia specialę valstijos 
konvencijų spalio 5 d., ku­
rioj mano sudalyti pastovų 
Politinės Veiklos Komitetų 
(PAC). CIO taipgi mobili­
zuoja liaudį kovoti prieš 
aukštas pragyvenimo kai­
nas. Wisconsino lokalai jau 

' sukėlė $10,000 savo radijo 
programai: garsinimams 
laikraščiuose, kalbėtojų 
maršrutams ir tt. Kalbėto­
jai bus siunčiami tarp ūki­
ninkų, kur bandys sudalyti 
bendrų veikimų tarp ūki­
ninkų ir miesčionių.

Pakels Telefonu Kainas
Milwaukee, Wis.—500,000 

telefonų vartotojų mokės 
po 22 nuošimčiu daugiau už 
telefonus sulyg valstijos 
viešosios tarnystės komisi­
jos vienbalsio nutarimo. Ta 
komisija leido telefonų 
kompanijai pakelti telefonų 
mokestis abelnai po $6,400,- 
000 į metus. Telefonų kom­
panija prašė $600,000 dau­
giau, arba $7,000,000.

Faktinai telefonų varto­
tojai išmokės į metus $7,- 
400,000 daugiau, nes taksai 
irgi bus didesni.

Komisija leido kompani­
jai pakelti kainas nežiūrint, 
kad prieš tai pasisakė 34 
apylinkių vartotojai. Nau­
jos kainos įeis į galių tik už 
90 dienų. Komisija dar lai­
kys viešus susirinkimus 
tuom klausimu. Vartotojai 
veikiausiai protestuos prieš 
kėlimų kainų.

Pilietė.

Iš LDS 7-tos Apskrities LLD 22 Kp. Narią Atydai
Darbuotės

Neėmė Dvigubos Algos
Milwaukee, Wis.—Ameri­

kos Darbo Federacijos uni­
jos (Brotherhood of Pulp, 
Sulphite and Paper Mill 
Workers) prezidentas John 
P. Burke iš Fort Edwards, 
N. Y., atsisakė' imti antra 
tiek algos, kada rugsėjo 10 
d. unijos konstitucinis ko­
mitetas pranešė, kad komi­
tetas nutarė mokėti jam me­
tinės algos $12,500 vietoj 
$6,500.

Burke atsakydamas pri­
imti padidintų algų, -pareiš­
kė, kad unija turi tarnauti 
nariams, o ne išnaudoti 
juos. “$6,500 metinė alga 
nėra bado alga,” sakė 
Burke.

Tai gražus unijos vado 
pavyzdis. Kad tokių dau­
giau būtų. Tos pačios uni­
jos vice-prezidentams ir 
iždininkui alga pakelta nuo 
$100 į savaitę iki $110. Me­
tinės algos jie gaus po apie 
$5,720.

NENORI PRIIMTI NE­
GRUS I MOKYKLĄ.
Racine, Wis. — Distrikto 

13 Caledonia mokykla tapo 
uždaryta, kadangi neturėjo 
gana mokinių. Trys negrai 
vaikai ir vienas baltas tapo 
priskirti į Distrikto 3 Hu- 
sher mokyklų. Husher mo­
kyklos raštininkė Mrs. Lu­
cille Klockow parašė laiš­
kutį Caledonia mokyklos 
tarybai, išreikšdama apgai­
lestavimų, kad negali pri­
imti negrų vaikų, kadangi 
tos mokyklos apylinkės bal­
tieji tam tikram susirinki­
me užprotestavę prieš pa­
skyrimų negrų į tų moky­
klų.

Laiškutis pateko distrik­
to prokurorui Edward 
Krenzke. Jis pasiuntė Hu­
sher mokyklos taiybai įsa­
kymų grųžinti išmestuosius 
negrus vaikučius.

Indo Kinai Atmetė 
Francuzijos 
Pataikūną

SAIGON, Indo-Kinija, rugs. 
19.—Koei n -Kinijos seimas nu­
tarė išreikšti nepasitikėjimą Dr. 
Le Van Hoach, šios provincijos 
prezidentui, kuris yra Francuzi­
jos pataikūnas.

Eina ginčai ar dėtis su Viei- 
Nam valstybe, ar pasilikti nepri­
klausomai nuo jos.

Kenosha, Wis.—Rugsėjo 
7 d. LDS 7-tos Apskrities 
komitetas turėjo posėdį pas 
draugus Gebartus, West 
Allis, Wis. Nutarė šaukti 
metinę LDS Apskr. konfe­
rencijų lapkričio 2 d., 1947 
m., German-American sve­
tainėj, ant 52 gatvės, Keno­
sha, Wis. Visos kuopos ma­
lonėkite išrinkti pilnų skai­
čių delegatų ir prirengti pil­
nus raportus iš kuopų vei­
kimo. Būtų labai pageidau­
jama, kad kiekviena LDS 
kuopa, kuri randasi 7-toje 
Apskrityje, gaūtų nors po 
vienų naujų narį iki lapkri­
čio 2 dienai.

Buvo plačiai diskusuota 
kuopų veikimas ir naujų na­
rių gavimo klausimas. Po 
plataus apkalbėjimo nutar­
ta pasitarti su draugais chi- 
cagiečiais, kurie turi juda­
mų paveikslų rodymo apa-i 
ratų ir bandyti gauti lietu-Į 
viškai kalbančių filmų “Ože- į 
želis”; sudaryti tinkamų j 
programų, pakviesti kalbė­
tojų, bandant viskų įvyk- 
dinti su prieinamom išlai­
dom. Pasitarę su draugais, 
kada jiems būtų patogesnis 
laikas, gal galėtume su­
rengti tokį parengimų kiek­
vienoj kolonijoj. Padidintu­
me kuopų veikimų ir gal 
gautume naujų narių j LDS 
kuopas. 65-ta kp. Kenoshoj 
su mielu noru priėmė komi­
teto atsišaukimų ir įgaliavo 
komitetų ant toliau darbuo­
tis, kad Kenoshoj būtų su­
rengtas minėtas paren­
gimas.

Buvo jau tartasi su drau­
gais 40 kuopos. Beloit, Wis., 
kur niekados dar nėra gir? 
dėję lietuviškos programos, 
bet dar tikro atsakymo ne­
gavome. Mes tikime, kad vi­
sos LDS kuopos, kurios ran­
dasi 7-tos Apskrities ribose, 
tinkamai apsvarstys komi­
teto sumanymų ir surengs 
panašų parengimų savo ko­
lonijose kada jiems atrodys 
tinkamiausis laikas. 7-tos 
Apskr. komitetas stengsis 
pagelbėti visais galimais 
būdais kuopoms, kad paren­
gimai būtų pasekmingi.

Vienas iš Komiteto.
Kam rūpi apšvieta ir dar­

bo žmonių gyvenimo pageri­
nimas, stokite į vilniečių šei­
mų, skaitykite “Vilnį”,

CLEVELAND, O. —Va­
saros laiku. LLD 22 kp. lai­
kė susirinkimus tik labai 
svarbų reikalų turint. Da­
bar nutarta laikyti susirin­
kimus vienų sykį į mėnesį. 
Pora susirinkimų jau įvy­
ko, bet narių visai mažai at­
silankė.

Draugai, LLD 22 kp. na­
riai, visi gerai įsitėmykite 
susirinkimų laikų ir vieta ir 
stengkitės kiek galėdami 
skaitlingiau dalyvauti susi­
rinkimuose, nes prieš mus 
stovi visa eilė darbų, ku­
riuos būtinai reikia apkal­
bėti, nutarti ir vykdinti gy­
venimam

Susirinkimai bus laikomi 
kas ketvirtų trečiadienį 
kiekvieno mėnesio Lietuvių 
Darbininkų Kliube, E. 79th 
st. Sekamas Susirinkimas 
įvyks rugsėjo (September) 
24 d., 8-ta vai. vakare.

Būkite šiame susirinki­
me, kurie tik galėsite, kad 
nereikėtų palikti svarbes­
nius reikalus kitam sykiui.

LLD Sekr.
D. Petrauskas.

LDS 11 Kp. Vakariene
Rochester, N. Y. —LDS 

11-ta kuopa rengia vakarie­
nę, kuri įvyks rugsėjo 
(Sept.) 27-tų, 6:30 vai. va­
kare, 575 Joseph avė. Tikie- 
tų galite gauti pas visus val­
dybos narius ir tik už $1. 
Kur ir kas gali pavalgyti 
pigiau?

Todėl būkite visi ir drau­
gus atsiveskite, nes mes visi 
žinome, kad Rochesterio 
gaspadinės gardžiausiai 
valgius pagamina.

Iki pasimatymo!
F. Kontėnis.

Didėja Judėjimas 
Sunaikinimui Fašizmo

LONDONAS.—Čia staigiai ki­
lo sujudimas už sunaikinimą be­
kylančio fašizmo, ir jis smarkiai 
auga. Unijos reikalątija val­
džios neleisti fašistams veikti. 
Pasireiškia didesnė visuomenės 
neapykanta jiems.

Ragina švęsti 
Laike Balsavimų

DES MOINES, la.—Iowa In­
dustrial Union Council, CIO uni­
jų valstijos taryba, ragina visus 
balsuotojus nominacijų ir bal­
savimo dienomis švęsti, kad ge­
riau galėjus balsuoti už tinka­
mus kandidatus.

Gumos Darbininkų Unija 
Išrinko Viršininkus

BOSTONAS.—United Bubber 
Workers unija, CIO, išrinko sa­
vo prezidentu L. Buckinasterį, o 
sekrclorium-iždininku Lannin-

Unija pasisakė prieš Tafto- 
Hartley įstatymą.

Hollywood. — Kontrakto- 
riai sako, kad dabar čia 
kiekvienų savaitę pastato­
ma apie 50 naujų privatinių 
plaukiojimo baseinų. Kiek­
vienas artistas, artistė, di­
rektorius dųro pastangų įsi­
taisyti privatinį baseinų, ku­
ris čia tapo kaip ir pasise­
kimo simboliu.

Bomba Sugriovė 
Laikraščio Buveinę

ŠANCHAJUS. — Musulinanų 
numesta bomba sugriovė buvei­
nę laikraščio “Ilsiu Pao”, kuria­
me tilpęs musulinanų religiją 
įžeidžiantis raštas.

Sikhai, kurie dabar vai­
dina žymių rolę Indijos re­
liginėse riaušėse, yra atski­
lusi nuo indusų sekta, kuri, 
visgi, save dar skaito indu­
sų tikėjimo dalimi.

NUBAUDĖ PIENINĘ.

Milwaukee, Wis. — Dis­
trikto teisėjas Harvey Nee- 
len rugsėjo 17 d. nubaudė 
Clover Cream Dairy Pro­
ducts Co., Marshfield, Wis., 
paskirdamas $100 bausmės.

Herbert Harrer, Milwau- 
kės chemistas, ištyręs šios 
kompanijos sviestų parduo­
tų krautuvėje, atrado, kad 
sviestui trūko riebalų (but­
terfat). Įstatymas reika­
lauja, kad sviestas turėtų 
80 nuošimčių riebalų, ogi iš­
tirtasis sviestas turėjo tik

177.5 nuošimčius.

1,200 SAVININKŲ NEGA­
LI ĮEITI Į SAVO NAMUS.

Toronto, Canada. —1,200 
namų savininkų, pirkę na­
mus butų krizio metu, nega­
li įeiti į savo namus. Jie pa­
davė aplikacijas tam tikrai 
komisijai, kad pavėlintų iš­
valyti rendauninkus. Ko­
misija išklausys abiejų pu­
sių argumentus ir išneš nuo­
sprendį, kuris bus galutinas.

Gaisras Padarė
$300,000 Nuostolių

EAST ST. LOUIS, Ill.—Gais­
ras nušlavė Goedde Lumber Co. 
sudegindamas medžio ir pasta­
tu už $300,000.

SERGANTIS DRAUGAS.
Kenosha, Wis.—Tūlas lai­

kas atgal susirgo drg. K. 
Urbonas, senas vilnietis ir 
LLD 94 kp. narys. Jis išbuvo 
ligoninėj 5 savaites, Madi­
son, Wis., kur jam padarė 
pavojingų operacijų. Da­
bartiniu laiku K. Urbonas 
yra parvežtas į Kenoshų ir 
jis randasi po numeriu 510 
—60th street. Kuriems lai­
kas pavėlina, atlankykite 
sergantį draugų.

Kenoshietis.

Kinai Teisia Anglų
Pirmu Kartu

ŠANCHAJUS.—Kinijos teis­
mas teisia anglą Charles Archer 
už juodoj rinkoj šmugelį. Tai 

pirma tokia byla po atmetimo 
Britanijos “ekstrateritorialių 
teisių.”

Pirmiau kinai svetimšalį ne­
galėdavo teisti.

Nauji Mūšiai Mandžurijoje
PEIPINGAS.—Kinijos nacio­

nalistų ir komunistų armijos 
pradėjo atakas prieš vieni kitus 
Mandžurijoj. Tūlą laiką čia 
mūšiai buvo apsistoję.

Išėmė Iš GALVOS DVIE­
JŲ COLIŲ VINĮ.

Port Logan, Colo. — Ope­
racijos keliu gydytojai iš­
ėmė dviejų colių vinį iš Vir­
gil Gomez galvos. Ar pa­
sveiks, nežinia. Vinį jam 
įvarė japonai 1943 metais, 
kada jis pateko į jų ne­
laisvę.

NEREIKIA KARO PRIEŠ 
RUSIJĄ, SAKĖ JACKSON

Columbus, O.—Aukščiau­
sio Teismo teisėjas Robert 
H. Jackson, kalbėdamas 
čionai Armijos Oro Jėgų 
Susivienijimo konvencijoj, 
tarp kitko pareiškė: “Aš 
nemanau, kad kitas karas 
būtinas. Su Sovietais sunku 
tartis, bet jie taip pat mano 
ir apie mus.”

Keturios Valdžios
Laike Mėnesio
QUITO.—Begiu vieno mėnesio 

Ekvadore jau ketvirtas prezi­
dentas užima vietą. Pastarasis 
yra Carlos Arosemena, kuris 
veikiausia irgi neilgai laikysis.

Sikhai susiorganizavo apie 
500 metų atgal, kuomet mu­
sulmonų tikėjimas pradėjo 
plėstis Indijoje. Sikhai pa­
sidarė kaip ir kovinga indu­
sų šaka, pasiryžusi atremti 
musulmonus jėga. Neapy­
kanta tarp sikhų ir musul­
monų yra didesnė iki šios 
dienos, negu tarp indusų ir 
musulmonų.

Draudė Karikatūrų.
New Yorkas.—Karikatū-

Kaltinama Dėl
Taikos Austrijoj

VIENNA.—Alianlų komisijos 
šturmingoj sesijoj Amerikos at­
stovas kaltino Sovietus trukdy­
me taikos. Bet Sovietų atsto­
vas tvirtino, kad Potsdamo de­
klaracija turi būti pildoma, o 
Amerika nedaro.

BUDAPEŠTAS. — liaudies 
teismas ima teisti tuos krautu­
vininkus, kurie ima daugiau nu­
statytos kainos už įvairius pro­
duktus.

ra prieš britus, kuri buvo 
uždrausta Palestinos spau­
doje, buvo atspausdinta 
laikraštyje PM čia. Jos pie­
šėjas yra dailininkas Ross. 
PM išsiuntė specialius nu­
merius savo laidos su kari­
katūra į Palestinų. Karika­
tūra yra apie “exodus” atsi­
tikimų.

Charm Beauty Salon
6819—14th Avenue 

KENOSHA, WIS.
Viskas Ko Reikia Grožio Kultūrai

Savininkė
WILMA SMITH

Phone 23002

SMAGIAUSIA UŽEIGA KENOSHOJ 
yra

(VALTERIO ŠUAGERIO UŽEIGA
ALUS—VYNAS—DEGTINE—UŽKANDŽIAI

5601—24th Ave., Kenosha, Wis.

SOUTHWEST FOOD MARKET
POVILAS SPRINDIS, Sav.

Groseris—parinkta mėsa—daržovės—vaisiai 
Žemiausios kainos ant parinktų produktų.

Specialis pardavimas ketvirtadieniais, penktadieniais ir šeštadieniais.

6603 — 33rd AVENUE, KENOSHA, WIS.
Phone No. 2-1415
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LITERAI. DRAUGIJOS REIKALAI

• It was a staggering blow, as no doubt the sudden ap­
pearance of this column in Lithuanian Daily Vilnis is to rcadeis, 
when Andrei Vishinsky, Soviet vice-foreign minister uncorked 
his right and laid low the well-laid plans of men and mice as­
sistants dreaming of world power.

• To date, not a single newspaper has published the full 
speech made at the United Nations General Assembly, although 
some extracts have been utilized in feeble rebuttal.

• American journalist John Reed in Russia at the time
of the revolution wrote a book called “len Days That Shook 
The World”. Il was a vivid description of how workers and 
peasants overthrew a tyrannical regime and established the 
Soviet state. H

• Reed’s "Ten Days” covered a period of bloody struggle 
that would and has gone down in history, including an attempt 
by American and British powers to subdue the first nation to 
adopt socialism as a system of government.

• Capital throughout the world was shaken by the ap­
pearance of this new type of society—a society where private 
enterprise was supplanted by government actually of, by, and 
for the people; something which “Apple” Herbie Hoover and 
big-wigs tried to stymie during his “chicken-in-evcry-pol” days.

• The thing is that whether we like it or not, whether we 
we approve of communism or socialism, whether we still dream 
that our capitalist system of society in the United Stales is su­
perior, the Union'of Socialist Soviet Republics is here to stay.

• The people of Russia like it, and millions of them laid 
down their lives to defend, sacrificed themselves to eliminate 
fascism, donated in blood more than any other nation in the 
world, that which all hold dearly—freedom.

• Socialism is a theory as is Communism. Both are mate­
rialistic and not based on a foundation of quick-sand such as 
capitalism which squashes like so many roaches the mass of 
people and creates a devastation of hunger, poverty, jobless­
ness, soon to engulf us considering the trend of things.

• Roosevelt and Stalin were convinced that both systems 
of society could live side by side and march toward a peaceful 
solution of problems. This scheme of things died with the 
President and resulted in the ousting of all of his supporters in­
cluding such great men as Henry Wallace.

• It is Big Business, greedy imperialistic groups, sur­
rounded by pipsqueak opportunists such as wc have in Lithua­
nian-American ranks, that sit in power today and determinedly 
march the people toward another conflagration.

• Vishinsky’s doublcbarreled attack revealed the antics 
of these groups operating under cover of a “silk curtain.” lie 
pointed out the attempt to abolish the big-power-dominaled 
Security Council in a drive Io wreck the United Nations. Espe­
cially is this true in regards to veto power, something which the 
United States encouraged and fought to maintain originally.

• The book “Great Conspiracy” written by Michael Sayers 
and David Kahn illustrates to a great degree intrigues pursued 
by U. S. power men. Il should be read by every Lithuanian- 
American to fully understand the dangers threatening peace 
and security in this world. Into play, to cover the nefarious 
plot of war mongers, is brought the "red” bogey, aptly exposed 
in. “Conspiracy”.

• Vishinsky didn’t speak for the Soviets alone when he 
accused the United Stales of a crazy desire for world domina­
tion- Into the picture comes the common people of the world, 
including all Americans faced with destruction of civil liber­
ties through the Un-American Activities Committee, deporta­
tion bills, the Taft-Hart ley slave-labor bill, all which adds up 
to just this: the similarity in tactics used by Hiller before 
launching war, and our politicos tactics.

• The wisest thing for every Lithuanian-American during 
these times of hysteria, red-bailing, “Russia—this and Russia— 
that” campaign is to adopt a sober attitude and analyze matters 
that concern us gravely before we jump to snap-conclusions.

Knyga Jau Atspausdinta.
“Liaudies Balso” gaspa- 

dorius K. Kilikevičius pra­
neša, kad jau mūsų knyga 
už 1947 metus atspausdin­
ta. Knyga bus įdomi, tai 
“Viduramžių Istoriją.”. Ji 
turės virš 300 puslapių, virš 
100 paveikslų, braižinių ir 
žemėlapių. Jos atspausdini- 
mas, ąpdarymas, išsiuntinė­
jimas pareikalaus nemažai 
pinigų. Kanadoje kuopoms 
bus išsiuntinėta tiesiai iš 
spaustuvės, gi Jungtinėse 
Valstijose centras gaus vi­
sas knygas daikte ir išsiun­
tinės kuopoms. Kaip tik bus 
apdaryta, tai ir bus siunti­
nėjama.

Reikia, kad visų kuopų 
visi nariai pasimokėtų, ku­
rie dar yra nemokėję, kad 
vienu kartu būtų galima 
kiekvienai kuopai pasiųsti 
reikalingą skaičių knygų. 
Atlikite tą pareigą, suma­
žinsite išlaidas laike siunti­
mo ir darbą.

“šviesos” Ketvirtas Nu­
meris.

Mūsų žurnalo “šviesos” 
No. 3 jau atspausdintas ir 
išsiuntinėtas visiems na­
riams. Dabar yra spaudoje 
No. 4. Jis bus svarbus, nes 
įtalpinsime daug svarbių 
raštų.

Nariai, jeigu kurie ne­
gauna žurnalo, kurie moka 
pilną duoklę, ta* turėtų apie 
tai pranešti į centrą. Visi 
nariai, kurie moka po $1.50 
į mettis, tai turi gauti žur­
nalą, išskiriant tik jaunuo­
lius, kurie ima anglų kalbo­
je literatūrą.

Nominacijos Kandidatų.
Nominacijos kandidatų į 

Centro Komitetą ir alterna- 
tus jau pasibaigė. Pasek­
mės yra sekamos:
Nominuoti į Centro Valdybą

Pavardė. Balsų gavo.

Ir Hitleriui išgaišus* šie žydai tebejaučia nacizmo perse­
kiojimą visoje pilnumoje, čia matosi dalis 4,400 žydų, 
kurie bandė dasigauti Palestinon, bet britą kariniai laivai 
pagavo juos Viduržemio jūroje ir sugrąžinę Vokietijon 
uždarė tose pat koncentracijos stovyklose, kuriose juos 

laikė Hitleris. (Federated Pictures)

A. Bimba................ 1,087
D. M. Šolomskas .... 1,073
Dr. J. J. Kaškiaučius 973 
S. Sasna .................... 953
E. Mizara .............  864
V. Tauras....................774
J. Kuraitis .............. 550
R. Mizara................... 176
A. J. Smitas.............. 169
J. Kuodys.................. 136
P. Buknys .................. 89
V. J. Valaitis................88
J. J. Mockaitis ..........  86
V. J. Senkevičius ....... 78
I. Bečys ...................... 73
K. Petrikienė................71
J. Ormanas................... 61
Dr. A. Petriką ........... 61
V. Rudaitis................... 56
Geo. Jamisonas............ 52
J. Gužas...................... 42
J. Siurba ........................39
J. Gasiūnas................... 38
A. Mureika................... 31
P. Janiūnas................ 30
N. Pakalniškis............ 25
V. Jakštys .................. 24
P. Baranauskas.......... 22
V. Bovinas.................. 21
St. Jasilįonis .............. 21
P. Venta .............. 21
F. Klaston ........   17
L. Kavaliauskaitė.......17
Geo. Warisonas ........  17
J. Bayronas.............. 16
R. Feiferis.................. 15

Nominuoti į Alternatus.
P. Bečys......................241
P. Janiūnas ..........211

J. Stasiukaitis......... 149
V. J. Valaitis......... 1441
J. Venckūnas .......... 127!
Geo. Jamisonąs ...... 122
J. Kuodys .............. 120
Dr. A. Petriką......... 106
S. Sasna ................... .. 99
P. Taras ................... .. 99
J. J. Mockaitis....... .. 98
D. M. šolomskas .... .. 93
Dr. J. J. Kaškiaučius ...92
K. Petrikienė........... .. 88
A. Gilmanas .......... . 87
A. Matulis ............... .. 85
A. Bimba.................. .. 84
V. Rudaitis............... .. 83
J. Gužas................... .. 77
V. Bunkus............... .. 70
J. Siurba................... .. 68
O. Depsienė ............ . 65
J. Gasiūnas............... .. 65
A. Mureika............... .. 65]
J. Bimba................... . 631
A. Jocis ................... • 62;
R. Mizara ............... .. 56
V. Čepulis ............... .. 53
V. Žilinskas............. . 45
J. Kuraitis............... .. 43
S. Petkienė............... .. 35
W. Brazauskas ....... .. 34
V. Paukštys............. .. 32
P. Buknys............... .. 30
K. Balčiūnas ........... .. 29
J. Bayronas ........... .. 28
K. Steponavičius .... .. 29
L. Kavaliauskaitė .... .. 26
J. Siurba................... .. 24
J. Ormanas ............. .. 23
K. Stanislovaitienė . .. 23
P. Babarskas.......... ... 21
Geo. Warisonas....... ... 21
P. Bunkus............... .. 20
N. Buknienė ........... .. 20
P. Grabauskas ........ .. 20
K. Rušinskienė....... .. 20
K. šolomskienė........ .. 20
St. Jasilionis ........... .. 19
N. Venta.................. ... 19
V. Bovinas.............. .. 17
P. Baranauskas ...... . 15

Automobilistų unijos iniciatyva dramatizuojama per radiją darbo ir kapitalo santykiai 
iš WHA stoties, Madison, Wis. Čia matome sėdint, skaitant iš kairės: Napoleon Stubbs, 
George B. Kiebler, Michel Palmer, Lester Washburn ir Ernest Schwarztraub.

Neužmirštinas Atminimas

Ispanijos Žemė, Jūsų
Paminklas, Jus Dengia

Nominacijose dalyvavo 59 
kuopos su 1,225 nariais. 
Skelbiame tik tų draugų ir 
draugių vardus, kurie gavo 
nemažiau 15 balsų. Dabar 
bus iš eilės užklausti nomi-
nuoti. Vėliau su apsiėmusių 
vardais bus išsiuntinėta vi- 
scpis kuopoms po dvi blan­
kas balsavimams išrinkimui 
L. L. Draugijos Centralinio 
Komiteto dėl 1948-1949 me­
tų.
Kas Aukavo Knygų Fondui.

Mūsų Draugijos knygų 
leidimo ir apšvietos reika­
lams gavome sekamai aukų:

Per J. Jeskevičių nuo 
Naujosios Anglijos Spaudos 
pikniko dalis pelno $25.

LLD 126 kp., Vancouver, 
per A. Grinkų $25.

Nuo Detroito Spaudos 
pikniko, per N. Astrauskie­
nę $25.

Aukų per Onos Milčienės 
laidotuves, Rochester, $16.

Dalis pelno nuo Worces- 
terio LLD kuopos pikniko, 

Iper J. Jusiu $20.
LLD 12-to Apskričio au­

ka, per P. Šlekaitį $10.
LLD 19 kp., Chicago, per 

Joną Patecką $5.
M. Nazaveckas, Brook­

lyn, pasimokėjo duokles ir 
paaukavo dar $3.45.

Jonas Ragauskas, Shel­
ton, Conn., $4.

K. ir M. Romikaičiai, 
Reading, pasimokėjo už tris 
metus duokles ir aukavo $2.

LLD 216 kp., Brooklyn, 
Conn., nariai pasimokėjo 
duokles ir paaukavo seka- 

(mai; F. Navikas $1. Po 50

(Tąsa)
Ispanijos pilietiniame ka­

re dalyvavo kaudamiesi res­
publikos pusėje apie 100 lie­
tuvių savanorių. 1939 metais 
Francūzijos Camp de Gurs 
koncentracijos stovykloj iš­
leistas lietuvių savanorių lei­
dinys “Ispanijos Respubli­
kos Frontuose” paduoda 80 
skaičių, bet pažymėdamas, 
kad jis yra nepilnas.

To leidinio paduota statis­
tika, nors nepilna, yra įdo­
mi. Darosi aišku, kad di­
džiausi savanorių lietuvių 
skaičiai atvyko iš pačios 
Lietuvos ir Argentinos. 
(Lietuvos 20, Argentinos 21)

Toliau seka: Amerikos JV 
15, Kanados 8, Brazilijos 4, 
Francūzijos 4 ir likusi iš ki­
tų kraštų.

Argentinos lietuvių di­
džiausias skaičius yra ytin 
būdingas, ypatingai paly­
ginant su Šiaurės Amerikos 
skaičiumi, kur lietuviškos 
kolonijos keleriopai dides­
nės.

Yra išreikšta mintis, kad 
Argentinos lietuviai, gyven­
dami ispaniškai kalbančio­
je šalyje, jautėsi artimesni 
Ispanijai, artimiau atjautė 
jos problemas. Tas fakto­
rius, be abejonės, suvaidino 
tam tikrą rolę, bet jis nėra 
vienintelis.

Argentinos pažangieji 
lietuviai iki šios dienos turi 
pagrindo didžiuotis savo 
prisidėjimu prie Ispanijos 
liaudies kovos prieš fašistus.

Apie lietuvių savanorių] 
pasiskirstymą dali n i u o s e! 
leidinys “Ispanijos Respub­
likos Frontuose” štai ką sa­
ko:

“Didesnių tautų savano­
riai sudarė savo atskiras da­
lis : kuopas, batalionus ir net 
atskiras brigadas, pavadi­
nant jas savo tautos didvy­
rių vardais. Francūzai, pa- 

centų: F. Kazeliūnas, A. 
Valavičius. L. šilkaitis 10c.

Visiems už aukas tariame 
širdingai ačiū!-Centras iš­
siuntinėjo visoms kuopoms 
ir apskričių komitetams 
aukų rinkimui blankų. Prie 
progos parinkite aukų, nes 
visi žinome kaip viskas pa­
brango.

D. M. šolomskas, 
ALDLD CK Sekretorius, 

46 Ten Eyck Street, 
Brooklyn 6, N. Y.

vyzdin, turėjo sudarę “Du­
mont”, “Comune de Paris”, 
“6 de Febrero”, “Andre Mar­
ty” ir “Vilman” batalionus. 
Lenkai turėjo “Adam Mic- 
kievič”, “Palafox” batalio­
nus ir brigadą “Dombrows- 
ky”; Vengrai “Rakosi” ba­
talioną; Čekoslovakai “Ma­
saryk”; vokiečiai ir austrai 
“Thelman”,“Edgar Andree”, 
“12 Februar” ir “Hans Bei- 
mler” batalionus; italai 
“Garibaldi” brigadą; ang­
lai “British Batallion”; Bal­
kanų tautos “Dimitrovo” 
batalioną; ukrainiečiai
“Ševčenko” kuopą; North 
Amerikiečiai “Lincolno”, 
batalioną.

“Lietuviai, kaip ir dauge­
lis kitų mažesnių tautų sa­
vanoriai, savo atskiros tau­
tiškos dalies neturėjo, o bu­
vo išsimėtę tarp kitų tautų. 
Žymiausias lietuvių skaičius 
radosi lenkų “Dombrows- 
kio” vardu brigadoje”.

Prie tos brigados, kaip pa­
sakoja dabar Amerikoje gy­
venantis savanoris Venta, 
priklausė dauguma iš Lie­
tuvos atvykusių savanorių, 
kurie daugiau ar mažiau 
mokėjo lenkų arba rusų kal­
bas, ir todėl lenkų brigado­
je lengviausia galėjo susi­
kalbėti. Susidarius didokam 
būreliui lietuvių lenkų bri­
gadoje, jie pasivadino Požė­
los Kuopa, ir sudarė kaip ir 
autonominį brigados jungi- 
nį.

l Sulyg užsiėmimu, kaip sa- 
! ko “Ispanijos Respublikos 
Frontuose”, lietuviai sava­
noriai taip dalinęsi:

5 gydytojai - daktarai, 2 
felčeriai, 2 lakūnai, 8 mecha- 

' nikai, keletas šoferių, stalių, 
' statybininkų ir likusieji fab- 
! rikų darbininkai arba vals­
tiečiai. Jų kariniai laipsniai:

3 kapitonai, 7 leitenantai, 
! 1 jaunesnysis leitenantas, 
j 9 seržantai, 3 grandiniai, 
j Keli Argentinos savanoriai 
I tarnavo kaip specialūs vertė- 
j jai-ryšininkai tarp tarptau­
tinės brigados dalinių ir pa­
čių ispanų jėgų.

Kova buvo pralaimėta. Is­
panijos respublika užgniau­
žta dėka vokiško ir itališko 
fašizmo paramos,, dėka, taip 
vadinamų “demokratijų” 
“neutralumo”. Dalis lietuvių 
savanorių padėjo savo gy­
vastis molėtoje Ispanijos

žemėje. Dalis pasitraukę, 
anapus sienos, į Francūziją, 
vien kad patekti į koncent- ( 
racijos stovyklą.

Joje ir gimė leidinys “Is­
panijos Respublikos Fron­
tuose”. Ir jo įvedamajame 
žodyje sakoma:

“Maža lietuvių grupelė 
glaudžiasi viename lagerio 
kampe. Jie šiandien taip pat 
parėję sieną. Pažvelgus į 
juos galėtume pamatyti, kad 
jie visai jau netinkami nie­
kam, tiek nuovargio matosi 
iš jųjų akių. Bet pasiklau­
sius: jie diskusuoja. Ir, žį- j 1 ( 
noma, diskusuoja apie Is­
paniją. Nuomonė visų vie- J'1. 
noda: Ispanijos pamoka ne­
turi būti pamiršta.

“Ir čia iškyla sumanymas: 
rašyti! Užfiksuoti popiery- 
je tą, ką mus akys yra ma­
čiusios Ispanijos karo lau- 
kubsė...” ’ J

Lietuvių Ispanijos kovos 
savanorių leidinys “Ispani­
jos Respublikos Frontuose” 
yra turininga novelių kny- ę 
ga šalia buvimo svarbiu in­
formacijos šaltiniu. Kelioli- , 
koj ilgesnių atsiminimų raš- ' 
tų eilė kovotojų, kurie, kaip 
matyti, neblogai ir plunks- - 
ną valdė, vaizdingai aprašo ' 
pergyvenimus heroįškuose 
respublikos frontuose.

Įvairiais keliais lietuviai 
savanoriai iš Lietuvos, Ar­
gentinos ir kitų kraštų pa­
siekė Ispaniją, štai Antanas 
Slapštys savo -straipsnyje 
“Ispanijon už Laisvę” rašo:

“Klaipėda. Drėgna 1937 
m. lapkričio ’23 diena. 
Uostas pilnas laivų. Vieni 
prisikrauna, kiti iškrauna 
visokias prekes. Uosto 
darbininkai lyg skruzdės 
juda, dirba ant laivų ir 
krantinėse. Vakar baigėm 
pakrauti vieną laivą. 
Šiandien pribuvo mūsų 
senai lauktas laivas ‘D’, 
rytoj baigs pasikrauti 
miško medžiaga. Išplauks 
rytoj vakare į Roterda­
mą, paskui į Havrą. Mums 
kaip tik reikalingiausi 
uostai, kuriuos reikia bū­
tinai pasiekti, o paskui 
per Francūziją... Ispa­
nijon. Turint pinigų gali­
ma būtų važiuoti turistu, 
bet su mažom sumom rei­
kia naudotis ‘zuikio’ ke­
liu.”
Taip, “zuikio” keliu dau­

guma jų vyko iš Lietuvoj, 
pasislėpę laivuose, dažniau­
siai prekybiniuose laivuose, 
arba prisidėję prie laivo 
Įgulos.

(Bus daugiau)
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CIO Reikalauja Sustab­
dyti Išmetinėjimus 
Iš Butu

CIO Unija ruošia priduo­
ti reikalavimą Miesto Tary­
bai, kad būtų sustabdytas 
šeimų mėtymas iš būtų, ir 
kad būtų pakeistas patvar­
kymas, vietoje 90 d., po teis­
mo nuosprendžio, kad būtų 
prailgintas iki 6 mėnesių, 
iki galima būtų išmesti pri­
teista šeima.

Unija sako, kad ji gau­
nanti tiek daug nusiskundi­
mų iš darbininkų, kad daro­
si nepakenčiama. Žmonės ir 
jų rakandai išmetami gat­
vėn, o butų surasti neįma­
noma.

Vyriausio teisėjo pagelbi- 
ninkas Albert M. Towers, 
paskirtas dalyvauti CIO 
unijos suvažiavime, kuris 
įvyks Bostone, spalio 13 d. 
Jis tarsis su unijistais tuo 
reikalu,

Antanas Statilius Grįžo 
Iš Ligoninės

Marquette Parko pažan­
giųjų organizacijų narys ir 
nuoširdus vilnietis Antanas- 
Statilius turėjo rimtą ope­
raciją ir dėl to tūlą laiką 
jam teko išbūti ligoninėje.

Pastaromis dienomis An­
tanas Stabilus grįžo iš ligo­
ninės ir randasi namuose, 
7249 So. Talman avė.

Ligonis jaučiasi geriau, 
bet dar negreit galės grįžti 
prie darbo. Draugai ir pa­
žįstami, o ypač organizaci­
jų nariai turėtume atlanky­
ti ligonį ir išreikšti nuošir­
džią simpatiją ligoniui ir 
tuo būdu suraminti jį.

Nuo savęs linkiu skubaus 
ir greito pasveikimo, kad 
vėl galėtume tu netik savo 
asmeninius darbus dirbti, 
bet vėl dirbti pažangaus ju­
dėjimo tvirtinime, kaip dir­
bai iki šiol.

W.D.

RASTAS PASIKORĘS 
KALĖJIME.

Joseph Miedona, 1218 So. 
Wolcott, buvo areštuotas 
po to, kai jo žmona pašaukė 
Marquette Parko policijos 
stotį ir pranešė, kad jos vy­
ras pasigėręs ir kelia trukš- 
mą namuose. Policija atva­
žiavusi areštavo Miedoną 
ir padėjo į kalėjimą.

Kada policija nuėjo jį 
apklausinėti iš ryto, rado jį 
pasikorusį savo diržu.

Protestuoja Prieš Slaty-'Apsivedė A. Vaizgėla Beveik Trys Milionai j 
ma Stiklinio Pastato I «adienį įvyko vestuvių j ą y Universitetuose

* Į puota Alex Vaizgelos su |
River Forest stato stikli- Qna smith Vaizgėlos bute. i Šis ruduo matė Amerikos 

nį namą Dr. W. P. Slaugh- Abu jaunavedžiai yra pa- universitetuose, kolegijose

RASTAS PASIKORĘS.
Penktadienį rastas pasi­

koręs savo garadžiuje “' 
ward Obrzut, 4739 So. 
miskey avė.

Jo žmona sako, kad 
per tūlą laiką jis prastai 
jautėsi.

Ed-
Ko-

jau

ter, 1312 William.
Be to, planas rodo, kad jo 

stogas bus lygus pastato 
sienoms.

Prieš tą planą užprotes­
tavo Dr. H. M. Jones ir kiti 
17 kaimynų. Jie reikalauja, 
kad stiklinio namo staty­
mas būtų sulaikytas.

Beje, pats protestas nesi­
suka tik apie stiklo medžia­
gą, bet norima įrodyti, kad 
neiškeltas stogas yra pavo­
jingas.

Namų statybos žinovai į 
tokį protestą mažai kreipia 
atydos. Kaip kurie sako, 
kad norima uždrausti staty-

Abu jaunavedžiai yra pa- universitetuose, kolegijose 
žangūs žmonės, o ypač A. Į R’ kitose aukšto mokslo! 
Vaizgėla. Jis daug darbuo- i įstaigose didžiausią regis- 
jasi pažangiose organizaci-, graciją visoje JAV mokyklų1 
jose, o ypač meno šakoje. į istorijoje. Iš viso siais me- 

Linkime ilgo ir gražaus ta*s užsiregistravo 2,750,000 
gyvenimo jaunavedžiams, j studentų, ir manoma, kadi 

j p ateinančiame trimestre (po j 
_ trijų mėnesių) jų skaičius 

i pasieks tris milionus.
Naujas Lenkijos Konsu-, iš to skaičiaus 1,325,000; 
ke Hiwacrnk I /ra buv§ kariai, kas reiškia,,J j apie pusė. Šio rudens užsi-

Marion B. Cieplak šešta- registravusių studentų skai- 
dieni pradėjo eiti Lenkijos .įus a 107„ aukstes. 
Irnnaiiln na vai era c Phiraornio I .nis negu praeito pavasario.konsulo pareigas Chicagoje, i 
49 E. Cedar st.

Cieplak yra 53 metų. Jis
į užėmė Zymunt Fabisiak'

ti tokios rūšies namas, tik1 vje^ kuris perkeltas kon-' URBA -——' 
rial 1a Vari ilc oii . . v,-. . i .dėl to, kad jis atkreiptų 
daugelio atydą ir išgarsin­
tų savininką.

Monarch Liquor
EXTRA! EXTRA!

Permainytas Vardas ir Adresas

LIETUVIŠKAS 
ŽYDUKAS

3529
S. Halsted St.

Phone 
YARds 6054

JAMES TAVERN

Parodė Žmoniškumą
Prieš tris metus atbėgo į 

Chicagą negras Aurelius 
Bibbins, 40 metų. Jis čia ap­
sigyveno ii- gavo darbų Ri­
verview Parke už apvalyto­
je

Tačiau Georgia valstijos 
ponai sužinojo apie jo buvi­
mą Chicagoje ir norėjo jo 
parsivežti atgal,

Penktadienį įvyko jo teis­
mas. Teisėjas C. J. Harring­
ton išklausinėjo jo, kaip jis 
buvo prasikaltęs ir kiek jis 
už tą prasikaltimą atkentė­
jo.

Štai A. Bibbins pasiaiški­
nimas:— Jis kartą buvo iš­
alkęs. Kad išgelbėti gyvastį, 
jis įlindęs į traukinį, kur bu­
vo sudėtas maistas ir iš jo 
pavogęs 10 svarų sūrio, Po 
to; jis buvo pagautas ir Gray, 
Ga., teismo pasmerktas su­
rakinti į retežius (“Chain 
Gang”). Dienomis jis turėda 
vęs dirbti surakintomis ko­
jomis, o naktį aštrius rete­
žius uždėdavo ant rankų ir 
kojų ir prirakindavo prie 
sienos.

Po trijų metų tokio kan- 
kinimp, jis buvo atiduotas 
ūkininkui . Tas ūkininkas jį 
mušdavęs, kiek tik norėda­
vęs.

Po tų visų kankinimų, 
Bibbins pabėgo ir atvyko į 
Chicagą. Teismas pripaži­
no, kad tokia bausmė galima 
priskaityti prie 20 metų ka­
lėjimo. Tad nutarė negra­
žinti Bibbins į Georgią, o 
palikti ramiai gyventi Chi­
cagoje.

Apie jo gražų užsilaikymą 
net ir kunigas paliudijo, kur 
jis dainuoja bažnyčioje.

Rep.

IŠGELBĖJO GYVYBES 
DIRBTINO KVĖPAVIMO 

MAŠINA.
Elmer G, Messer, 3344 

Ozanam avė., bedirbant ma­
šinų išdirbimo dirbtuvėje, 
5300 Armstrong avė,, stai­
ga susirgo širdies liga. Pa­
šaukti ugniagesiai ir gydy­
tojai, kurie atsivežė dirbti­
no kvėpavimo mašinas ir 
įdėjo ligonį. Bet dėj^jo gy­
vastis nepavyko išgelbėti: 
pb J2 valandų jis pasimirė.

Grįžo Iš Atostogų
Bridgeportiečiai Valins­

kai su visa šeima buvo išvy­
kę atostogoms. Jie gerokai 
pailsėję, vėl stoja prie kas­
dieninio ir organizacinio 
darbo.

Valinskai yra pažangiųjų 
organizacijų nariai ir nuo­
širdūs vilniečiai. Jų jauni ir 
puikūs du sūnai labai gra­
žiai išauklėti ir gražiai kal­
ba lietuviškai. Kaip tėvai, 
taip vaikai yra griežtai nu­
sistatę prieš fašizmą.

Beje, Valinskai turi pui­
kią spaustuvę, 3423 So. 
Morgan st.

Gero jiems. pasisekimo 
dirbti organizaciniame dar­
be po atostogų.

Elizabeth Strazdas.

Sugrįžo iš Atostogų 
Jonas Kūčias

Chicagiečiams žinomas 
muzikantas Jonas Kūčias 
buvo išvykęs virš mėnesio 
laiko atostogoms. Jis lan­
kėsi Wisconsino ir Minne­
sota valstijose.

Pasisvečiavęs grįžo į Chi­
cagą, tačiau jis grįžo su 
minčia, kad apleisti Chica­
gą ir apsigyventi Duluth, 
Minn. Jis ten mano įsigyti 
auksinių daiktų dirbtuvėlę.

Reikia pažymėti, kad Jo­
nas Kūčias daug kartų gra­
žiai pasidarbavo laike siun­
timo paramos Lietuvos žmo­
nėms. Jis dažnai surinkda­
vo vertingų drabužių ir at­
nešdavo į stotį. Taipgi gra­
žiai apdovanojo Lietuvos 
našlaičius.

Linkime jam gero pasise­
kimo jo sumanymuose.

V.

Susižeidė A, Urba
Ketvirtadienio popietyje 

Anupras Urba eidamas į na­
mus ties 33rd st. ir Green 
st. parpuolė ir puldamas 
taip susimušė galvą, kad 
kraujas smarkiai iš jos 
plūdo.

Praeiviai pašaukė polici­
ją, pastaroji atvykusi nelai­
mingąjį nuvežė į Cook Ap­
skrities ligoninę.

A. Urba yra giminaitis 
gėlių pardavėjo Urbos.

J. D. B.

Malonus Svečias Lankė­
si “Vilnies” Leidykloje

šeštadienį lankėsi “Vil­
nies” leidykloje drg. Jonas 
Paplis, iš Springfield, Ohio. 
Jis sakė, kad atvažiavo į se­
sers sūnaus Frank Veive­
rio vestuves, kurios įvyko 
šeštadienį .

F. Veiveris apsivedė Jo­
sephine Shatkus.

J. Paplis sakė, kad jis at­
vyko kartu su Frankio tė­
veliu Jonu Veiveriu penkta­
dienį, o po vestuvių sekma-1 Adm., tai jos kaltė. Be to 
dienio vakare grįš į namus. Į Nutauta visus tikietus iš-

Beje, J. Paplis pasimokė- pardavęs darbavietėje. Tai 
jo už “Vilnį” ir paliko “Vii- pagirtinas dalykas.
nies” reikalams $3.00. Taip- A. Nutauta netik pats pla- 
gi pamokėjo už J. Veiverio' tina tikietus, bet ir pats nu- 
“Vilnį”. Be to, pasimokėjo 
į LLD duokles ir į kitas pa-1

Apsileista ar Pamiršta
Man parduodant tikietus 

Ciceros Moterų Kliubo dėl 
būsimo parengimo, teko su­
sitikti su A. Nutautu, kuris 
gyvena Roselande. Jis sakė, 
kad pardavęs visą bunčių 
“Vilnies” pikniko tikietų, 
bet nebuvę “Vilnyje” pažy­
mėta.

Jei to nepadarė “Vilnies”

žangias organizacijas.
Tikrai buvo smagu pasi­

matyti su tokiu draugišku 
ir nuoširdžių svečiu. Smagu, 
kad kolonijų draugai nepa­
miršta atlankyti “Vilnies” 
raštinės ir pasimatyti su 
štabo nariais.

V.

Susimušė 4
Automobiliai

Anksti šeštadienio ryte, 
keturi automobiliai susimu­
šė. Vienas užsidegė ir sude­
gino vairuotąją.

Palikęs kiek sveikesnis V. 
Lewandovski, 1434 N. Wash 
tenaw avė., kuris vairavo 
gėlių išvežiojimo troką, pa­
pasakojo policijai sekamai: 
— jam važiuojant Grand ir 
Ashland avė., automobilius 
atsimušė į jį, bet jis nepas­
pėjęs patirti kuris. Kai jis iš­
šokęs iš troko, tai jau ma­
tęs du privačius automobi- 

I liūs ir vieną taxi bendrai 
susidurusius.

Visi 5 sužeisti ir vienas 
sudegė, kad policija dar ne­
galėjo sužinoti, kas jis per 
vienas. Taip pat rašant 
šiuos žodžius, nesužinota 
nieko apie kitus sužeistuo­
sius, nes jie buvo be sąmo­
nės.

siperka iš kitų.
Ethel Zald.

šulo pareigoms Pittsburgh,1 
Pa. I

Naujasis Lenkijos konsu-į 
las Chicagoje tarnavo ka-' 
riuomenėje, vėliau baigė -- 
Indianos Universitetą. 1946 ( 
metais jis grįžo į Lenkiją. I

Dabar atvykęs iš Varža-1 
vos užėmė konsulo vietą. į 
NUSIžUDžTf RŪPESČIO,

Šeštadienio ryte rastas . 
nusišovęs tuščiame lote An- ,, J 
drew Petroselli, 65 metų, _
1309—25th st., Melrose 
Park. i

Nusišovimo priežastis bu-j 
vusi, kad jo žmona labai ser- j 
ganti kraujo nykimo liga,' 
o jis pats pradėjęs apakti.1 
Tad tos priežastys ir prive­
dė jį prie saužudystės.
VAIKAS?ĘLĖŠIKAUJA

STUDIJUOJA UŽSIE­
NYJE.

Prieš karą didelis skai­
čius Amerikos jaunimo va­
žiuodavo studijuoti užsieny­
je. Karo metu, aišku, tas 
skaičius buvo nukritęs be­
veik iki nulio. Dabar vis 
daugiau jaunimo vėl važiuo­
ja studijuoti užsienyje— 
Europoje, Pietų ir Viduri­
nėje Amerikoje ir kitur.

Praeitą savaitę 52 stu­
dentai išvyko studijuoti Eu­
ropoje, dauguma jų Fran- 
cūzijoje, Anglijoje ir Švei­
carijoje.

Du jauni vaikėzai padau­
žė į duris 407 So. Ashland 
av. Užgirdęs bildesį A. Mor­
ris, 75 m., atidarė duris. 
Vaikezai įsiveržė į vidų ir 
atėmę iš jo $4.00 pabėgo.

Senelis sako, kad vagi­
liai nesuspėjo apžiūrėti jo 
visų kišenių; Jis dar vieno­
je kišenėje turėjo $20.

Pirmiaus parvežtų kūnų 
žuvusių karių šeimoms buvo 
duodama $50.00 laidotu­
vių išlaidoms. Dabar palei 
naujo patvarkymo valdžia 
duos $75.00, o likusias išlai­
das žuvusių karių artimieji 
turės padengti.

■

t A. VEGEL
j Savininkas

4180 Archer Avenue 
Phone: Lafayette 5800 or 5870 
Gėlės Mylimiems, Vestuvėms, 

Bankietams, Laidotuvėms ir 
Papuošimams.

JAMES JANULEVICIA

31O7'/2 S. Halsted St.
Chicago, DI.

GERAS VYNAS, DEGTIN4 
KINGSBURY ALUS

Siunčiame Gėles Telegramomis į Viso Pasaulio Dalis

LOVEIKIS * GELES *
KVIETK1N1NKAS
3316 S. Halsted Street

VESTUVĖMS, BANKIETAMS, 
PAGRABAMS

Chicago Yards 7308

NULIUDIMO VALANDOJE
Kreipkitės i

Anthony B. Petkus
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS
Dvi Moderniškos Koplyčios Visų Patogumui

6812 S. Western Ave.
Chicago

Telefonas GROvehill 0142

1410 S. 50th Avenue
Cicero

Telefonas Town Hall 2109

Mūsų patarnavimas yra greitas, mandagus ir prieinamas 
Jūsų finansiniam stoviui

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
Nariai Chicagos Laidotuvių 

Direkcijos Associacijos

VEGEL'S TAVERN
NAUJOJ VIELOJ

ALUS—VYNAS—LIKERIAI

SMAGI UŽEIGA
ČIA TIKRI DRAUGAI SUSIRENKA

3203 So. Halsted Street 
CHICAGO. ILL. 

Telefonas Calumet 5982

J. KAZLAUSKO UŽEIGA
■

Turime 
Koplyčias 
Visose
Miesto Dalyse

Ambulanso 
Patarnavimas 
Dieną ir 
Naktį

LACHAWICH IR SŪNŪS
Phones: VIR. 6672-3 
2314 WEST 23rd PLACE PHONES: VIR. 6672-3

J. LIULEVICIUS
4348 S. CALIFORNIA AVE. TEL.: LAFAYETTE 3572 I

P. J.RIDIKAS
3354 8. HALSTED STREET 710 W. 18th STREET

Telefonas YARds 1419

REIKALAUJA Iš ŠUNS 
SAVININKŲ $25,000

Mrs. Helen Jansky, 77me- 
tų, patraukė į teismą Mr. ir 
Mrs. John Pailtz, 4108 Els­
ton avė., ir reikalauja iš jų 
$25,000. Ji savo skundoje 
sako, kad jų šuo parvertęs 
ją ir dėl to ji nustojusi re­
gėjimo.

ANTANAS M. PHILLIPS
3307 LTTUANICA AVENUE TEL. YARds 4908

LEONARDAS F. BUKAUSKAS
10821 S. MICHIGAN AVE. TEL. PULlman 9661

944 West 35th Place, Chicago, Ill.
Kampas Sangamon St. Telefonas Yards ’

ATSILANKĘ NESIGAILĖSITE
JUOZAS ir MARCELA KAZLAUSKAI, Savininkai

PETER P. GURSKIS
Mūsų Koplyčia Air-Conditioned

659 WEST 18th STREET TEL. SEEley 5711
Vienas ir pusė bloko j rytus nuo Halsted. Pietų gatvės pusėj.

5
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NESKAITLINGAS, BET RŪPESTINGAS 
IR NAŠUS SUSIRINKIMAS VAIKUČIU 

MOKYKLĖLES REIKALE
P.enktadienį, Lietuvių Au­

ditorijoje, įvyko vaikučių 
lietuvių kalbos ir dainų mo­
kyklėlės reikalu susirinki­
mas. Į susirinkimų atsilankė 
neperdaugiausia tėvų ir ne 
visi komiteto nariai dalyva­
vo. Tačiau visi kurie daly­
vavo, nuo peties ir iš širdies 
rišo pakeltus klausimus ir 
siūlė įvairius planus išauk­
lėjimui tos makyklėlės į 
skaitlingą organizaciją. J. 
Skeberdytei atidarius susi­
rinkimą ir pranešus esamą 
padėti svetainių ' reikale, 
t.y., kad sekmadieniais ne­
galima gauti miesto svetai­
nių, ėjo rūpestingos disku­
sijos.

Visi dalyviai išreiškė savo 
mintį ir priėjo prie išvados, 
kad teks nors laikinai pra­
dėti mokyklėlė šeštadie­
niais, nuo 2 v. po pietų iki 
4 valandai.

Vieta numatyta Mark 
White Parko svetainė. Pa­
mokos turi prasidėti rugsė­
jo 27 d., 2 v. po pietų. Ta­
čiau pevesta komisijai susi­
tarti su svetainės prižiūrė­
tojais laiko reikalu.

Susirinkimas nutarė, kad 
garsinti mokyklėlės reikalą 
netik per spaudą, bet ir per 
lietuvių kalboje leidžiamas 
radijo programas.

Nutarta atsikreipti į vi­
suomenę, kad siūlytų vardą 
tai jounuolių organizacijai. 
Be to, kad duotų patarimus, 
ar tik laikytis mokyklėlės 
grupe, kr suorganizuoti jau­
nuolių organizaciją, kuri tu­
rėtų skyrius visoje Chica- 
goje.

Aukščiau minėtu reikalu 
prašome, išsireikšti per 
spaudą ir laiškais organi­
zacijų ir veikėjų abelnai.

Nutarta pirmose pamo­
kose paruošti vaikučiams 
vaišes, taip kaip buvo pa­
ruoštos užbaigiant mokyk­
lėlę birželio mėnesį .

Draugė Magdelėna Noru- 
šienė, kuri jau ir pirmiau 
apdovanojo vaikučių mo­
kyklėlę, ir vėl pridavė $5.00 
dovanų, sakydama: “Aš no­
riu matyti, kad ši vaikučių 
mokyklėlė būtų pradžia iš­
auklėjimo didelės jaunuolių 
organizacijos, per kurią 
mūsų jaunoji karta išsiauk­
lėtų gerais piliečiais ir išsi­
mokintų lietuvių kalbos, dai­
nų ii* muzikos.”

Susirinkimo dalyviai dė­
kojo jai už dovaną ir rūpes­
tingumą bei nuoširdžius lin­
kėjimus. Aišku, kad turint

NEUŽMIRŠKIT!
Semadienio

Spalio 5-tos
Tą dieną bus puikus

PIKNIKAS
kurį rūpestingai rengia 

Lietuvių Kultūros ir Meno
(Radijo) Kliubas \ 

JUSTICE PARK GARDENS 
Archer ir Kean Avenues

Pasižymėkit tą dieną ir padėkit 
tokioj vietoj, kad visuomet ma­
tytumėt, nes kas šį pikniką už­
mirš, gailėsis iki sekančių me­
tų kliubo pikniko.

tokias drauges, kaip M. No- 
rušienė, bus galima suorga­
nizuoti jaunuolius į apšvie- 
tos organizaciją.

Vienas iš pačių svarbiau­
sių darbų atliktas, tai suor­
ganizavimas sekantiems 
metams veikiančio komite­
to, kuris susideda iš čia 
gimusių moterų, kaip an­
tai : G. Slench, O Petrutienė, 
T. Zinis, A. Kenstavičienė ir 
vieno vyro — W. Dorino.

Reikia manyti, kad nau­
jasis komitetas, susidedan­
tis iš motinų ir tėvų, kurių 
vaikai lanko mokyklėlę, bus! 
rūpestingas, vėiklus ir su-j 
gebės mokyklos reikalus 
pravesti tinkamiau.

Mokytojoms pasižadėjo 
būti tos pačios, tai yra mo­
kyklėlės iniciatorės: Ago­
tėlė Kenstavičienė ir Julija 
Skeberdytė. Anot dalyvių 
išsireiškimo, kad Onutė 
Petrutienė visada stovės 
sargyboje, jei viena ar kita 
mokytoja kur išvažiuotų, 
tai Onutė jas pavaduotų.

Po visų diskusijų ir tari­
mų, kas tai išdavė paslaptį, 
kad Agotėlės Kenstavičie- 
nės tą dieną pripuola gimta­
dienis. Tad uždarius susirin­
kimą visi sudainavo: “Il­
giausių metų, ilgiausių me­
tų Agotėlei!”

Beje, Walter Slench pa­
žadėjo patarnaut komisijai 
ir keletą kartų pagarsinti 
mokyklėlės svarbą per radi­
ją-

Lauksime plačios para­
mos iš pažangios lietuvių 
visuomenės.

Dalyvis.

Šiandien Labai Svarbus 
B.C.L.O.K. Susirinkimas

Primename visiems Ben­
dro Chicagos Lietuvių Or­
ganizacijų Komiteto na­
riams, kad šiandiena, rugsė­
jo 22 d., 7:30 v.v., “Vilnies” 
svet., įvyks labai svarbus 
susirinkimas.

Šiame susirinkime turėsi­
me apkalbėti eilę svarbių 
klausimų, kaip antai: kaip 
lietuvių organizacijos tin­
kamiau galėtų prisidėti prie 
išrinkimo Progresyviu Par­
tijos kandidatų į aukščiau­
sius teisėjus, ką mes turėtu­
me veikti, kad geriau prisi­
rengus prie prezidentinių 
rinkimų 1948 metais, ar ne­
turėtume skubiai šaukti vi­
sų organizacijų bendros 
konferencijos greitoje atei­
tyje?

Taipgi turėtume padisku- 
suoti Ateivių Teisių Gyni­
mo komiteto veiklą, ir ką 
mes kaipo Amerikos lietu­
viai galėtume pagelbėti tam 
komitetui jo veikloje.

Apart suminėtų klausi­
mų, yra ir daugiau reikalų, 
kuriuos turėsime apkalbėti 
tame susirinkime.

Tad prašome ir raginame 
visus komiteto narius būti­
nai dalyvauti šiame susirin­
kime. Nedalyvavimas susi­
rinkime, reikštų nepaisymą 
tų pačių svarbiausių klau­
simų, kuriuos turime aps­
varstyti. Valdyba.

Trys Banditai Atėmę 
Pinigus, Pabėgo

Penktadienio naktį įėjo 3 
ginkluoti banditai į 3055 
Lawrence avė. taverną ir 
persistatė, kad atėjo apiplė­
šimo tikslu, bet niekas į juos 
nekreipė atydos: vieni gė­
rė, kiti klausė radijo ir da­
bojo Rockets-Buffalo žaidi­
mą per televiziją.

Banditai matydami, kad 
juos ignoruoja, paleido šūvį 
į lubas ir vėliau 15 kostume- 
rių ir savininką su darbi­
ninku suvarė į šaldytuvą. 
Pasiėmė degtinės, $400 iš 
pinigų dėžės ir iškeliavo me­
keno iš šalies nepastebėti.

LDS 2-ros Apskrities 
Komiteto Tarimai

Rugsėjo 18 d., “Vilnies” 
svetainėje, įvyko LDS 2-ros 
Apskrities posėdis. Toli gra­
žu ne visi komiteto nariai 
dalyvavo posėdyje. Ypač 
nieko nebuvo iš jaunimo 
tarpo, tai daugiau negu 
peiktinas apsileidimas.

Apdiskusuota būsimos 
konferencijos reikalas. Sek­
retorė raportavo, kad iš­
siuntusi visoms kuopoms 
laiškus, kuriuose kvietusi 
prisiųsti delegatus į konfe­
renciją Taipgi Chicagos 
kuopoms rašiusi paraginimą 
dalyvauti susirinkime vai­
kučių makyklėlės reikale.

Laiške minėjusi, kad įvyks 
Chicagos LDS kuopų veikė­
jų bendras susirinkimas, 
rugsėjo 26 d., “Vilnies” svet.

Biznio komisija rapor­
tavo, kad jau susitarta su 
LKM Choru bendrai rengti 
Naujų Metų patikimo ban- 
kietą. Bet kol kas nuo Vidur- 
vakarinių Valstijų LDS jau­
nimo komiteto tuo reikalu 
jokios žinios negauta.

Nutarta atsiklausti VV 
(LDS) Jaunimo komiteto 
kada jis laiko posėdžius ir 
dalyvauti valdybai jų posė­
dyje, nes gauname nusis­
kundimų iš tūlų jaunimo 
kuopų, kad jos nekviečia­
mos j pasitarimus.

Nutarta prašyti drg. V. 
Andrulio, kad jis duotų pla­
tesnius nurodymus laike bū­
simo LDS veikėjų bendro 
mitingo, rugsėjo 26 d.

Pasiųlyta, kad bendrame 
veikėjų susirinkime išrinkti 
apskr. komiteto knygų per­
žiūrėjimo komisiją.

Nutarta paruošti pietus 
konferencijos delegatams.

Namo pirkimo atstovas J. 
Stulgaitis darė trumpą ra­
portą iš jų veiklos. Jis pa­
žadėjo plačiau raportuoti 
LDS veikėjų susirinkime ir 
konferencijoje. i

Apkalbėta mūsų apskri­
ties ribose, LDS 44 kp. nario 
A. Jay užpuolimo klausimas. 
Nutarta tuo klausimu tar­
tis su Ateivių Teisių Gyni­
mo Komitetu. Be to, paimti 
tą klausimą būsimoje kon­
ferencijoje. Esant reikalui, 
prisidėti finansiniai vedi­
mui jo gynimo bylos.

Vajaus klausimas mūsų 
apskrities ribose neperge­
riausiai stovi. Tad teks kal­
bėti apie tai veikėjų susirin­
kime. Sekr. J. S.

HAVANA, Kuba.—Kariuome­
nė suėmė 30 policininkų už su­
sišaudymą tarp savęs Mariano 
priemiesty, pirmadienį. šeši 
asmenys krito susišaudyme.

Svarbus Tarptautinis 
Parengimas

Ateivių Teisių Gynimo 
Komitetas rengia plačia pa­
pėde vieną iš puikiausių pa­
rengimų, spalio 4 d., 7:30 v. 
vakare.

Bus labai įdomi ir sudėti­
nė programa. Ją pildys įvai­
rių tautų chorai, solistai ir 
šokikų grupės. Tai tikrai 
bus meno festivalis.

Apart įvairios ir žavin­
gos programos, bus svarbių 
kalbų ir nurodymų, kokios 
atakos pradėdamos ant 
ateivių.

Į šį parengimą kiekvieno 
ateivio būtina pareiga atsi­
lankyti ir plačiau susipažin­
ti su esamomis problemomis. 
Taipgi svarbu paremti tą 
nepavaduojamą komiteto 
darbą.

Lietuvis.

Rimtai Susirgo
E. Pocienė

Plačiai žinoma Bridge­
port© biznierka, Elzbieta 
Pocienė, 3313 So. Halsted st. 
sunkiai susirgo ir likosi iš­
vežta į Mercy ligoninę. Li­
gonė jau kelinta diena guli 
ligoninėje ir jos sveikatos 
klausimas kol kas rimtas,

Pocienė sveika būdama 
visada lankydavo pažangie­
čių parengimus ir neatsisa­
kydavo suteikti organizaci­
joms paramos.

Nuo savęs linkiu Elzbie­
tai greito ir pasekmingo su- 
sveikimo.

Kaiminka.

AVC Ruošia Protesto 
Mitingą Butu Reikale

Amerikos Veteranų Ko­
mitetas nusitarė šaukti pro­
testo mitingą penktadienį, 
rugsėjo 26 d., 6 vai. vakare, 
Congress st. Plaza.

Jų pagrindinis reikalavi­
mas bus tai, kad nebūtų me­
tami karo veteranai iš bu­
tų ir nekeltų vendų. Taipgi, 
kad valdžia stengtųsi aprū­
pinti visus veteranus butais 
be skirtumo rasės ar tau­
tybės.

Minėtas mitingas šaukia­
mas kaipo vykdymas priim­
tos naujos AVC veikimo 
programos.

Mitinge kalbės teisėjas 
Samuel Heller, Earl B. 
Dickerson, aid. Allan, A. 
Freeman, Michael Mann ir 
kiti žymūs visuomenininkai.

Toje demonstracijoje tu­
rėtų ir neveteranai dalyvau­
ti ir tuom įrodyti simpatiją 
karo veteranams. Be to, ši 
kova yra visų kova už tinka­
mesnį ir žmoniškesnį visuo­
menės gyvenimą.

Vet.

Užpuldinėjimas Jauny 
Mergaičių Didėja

Laike 12 valandų buvo už­
pultos dvi mergaitės lytinio 
pakvaišėlio. Manoma, kad 
abu užpuolimai padaryti to 
paties asmens.

Anksti penktadienį, buvo 
pagauta gatvėje 3 metų 
mergaitė, Dorothy Smith, 
1746 Larabee st. Užpuoli­
kas ją įsitraukė į automobi­
lių ir išsivežęs į miškus nu­
rengė...

Mergaitę rado nuogą Ed­
ward Besse, jūreivis. Ji nu­
vežta į ligoninę. Gydytojai 
sako, kad mergaitė nepa­
žeista.

Po 12 vai. nakties, penk­
tadienį, Mrs. L. Murphy, 
6155 So. Peoria st., išėjo pa-

HELP WANTED—MALE Medicinos Daktarai
Motorola

Geriausia Radijo Darbavietė Mieste 
PASIŪLO DARBŲ

1 SEKAMUOSE SKYRIUOSE

Televizijos Departmente
dėl

VIELININKŲ 
NITUOTOJŲ 

SUDĖSTYTOJŲ

Pradinė Mokestis 95c

Automatiškai pakeliama iki

$1.16
Motorola

I 4545 W. AUQUSTA BLVD.

Dr. Emily V. Krokas 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4146 Archer Avenue
, Ofiso Tel. LAFayette 3210 

Res. Tel. REPublic 0054
Jeigu neatsiliepia — 
Sauk KEDzie 2868

VALANDOS:
Kasdien nuo 1 iki 3 vai. popiet, ir 

nuo 6 iki 9 vai. vakarais
Trečiadienio vakarais ir 
Sekmadieniais pagal susitarimu.

TELEFONAS YARDS 3140

dr. v. a. Šimkus 
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

PRITAIKO AKINIUS 

744 W. 35th Street
Valandos: 11-12; 2 iki 4; vakarais 7-9 

Pirmadieniais tik 2 iki 4. 
Šventadieniais 11-12.

OFISO TELEFONAS; YARDS 478T 
NAMU TEL. -- PROSPECT 1930

sivaikščioti paguldžiusi vai­
kus, kurie sirgo ilguoju ko­
suliu. Už kelių minučių 
grįžusi, rado užtrenktas du­
ris. Priėjusi prie miegamo­
jo kambario, kuriame gulė­
jo jos dukrelė Patricia, 10 
met., pamatė užgulusį ant 
lovos vyrą.

Ji pradėjo šaukti kaimy­
nus, piktadarys išmušęs lan­
gą pabėgo.

Mergaitė sako, kad vyras 
galėjo būti apie 20 metų, vi­
dutinio ūgio. Įėjęsį jos kam­
barin laikydamas rankoje 
revolveią, liepė jai nusireng­
ti nuogai ir jai besirengiant 
pasigirdęs motinos šauks-
mas, tad piktadarys ir pabė­
go.

ĮVAIRUS SKELBIMAI

Vienas žmogus paieško mažo finto, 
nefornišiuoto. Pageidautina vieta— 
aplink Halsted ir 18-ta gatvę, kur 
ramu gyventi.

Praneškit “Vilnis,” 3116 S. Halsted.

PARSIDUODA
Mūrinis namas trijų flatų ir biznis 

ir šalę lotas. Kas norite turėti gerą 
vietą bizniui ir namą, kreiokitės po 
num. 506 VV. Pershing Rd. Čia gausit 
visas informacijas.

(19c23)

REIKIA
MERGINŲ—MOTERŲ 

dėl

BINDERY DARBO
(Knygų Apdarymo)

Su patyrimu ar be patyrimo.
Lengvas, švarus dirbtuvės darbas. 

GEROS DARBO SĄLYGOS.
Bušo transportacija iki pat durų.

310 W. POLK ST.
12-ias floras.

DR. STRIKOLIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4645 S. Ashland Avenue
Valandos: 2-4 ir nuo 6 iki 8 vakare; 

Nedėl., Sered., Subat. vakarais tik 
pagal sutartj.

OFISO TEL.: VIRGINIA 0C38
NAMŲ — BEVERLY 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS

4157 Archer Avenue
Ofiso valandos: 1-3 ir 6-8:30 P. M. 

Trečiadieniais pagal sutarti.

PHONE: YARDS 8921 
REZIDENCIJOS--KENWOOD 6107

DR. BERTASH

PARSIDUDA Jewelry ir Luggage 
krautuvė su laikrodžių taisymo įran­
kiais. Gera vieta, išdirbta per 3 me­
tus. Randasi šalę $15,000 moderniš­
kos valgyklos. Galima perdirbti vie­
ta j “oawn shop”. Geras leasas. Kai­
na $5,500.

330 S. HALSTED ST.
(12C20)

KAMBARYS RENDAI
Kas norite turėti kambarį Gage 

Park dėl pavienio, pageidautina, kad 
dirbtų naktimis. Kreipkitės bile va- 
vare nuo 5:30 iki 6:30 vai., ir šešta­
dieni nuo 12 dieną iki 9 vai. vak.; 
sekmadienį nuo 8 ik 1 vai. dieną.

Tel. Rep. 6791.
(19c21)

PARSIDUODA MŪRINIS NA­
MAS 9-nių flatų ir tavernas. Taver- 
no biznį galite užimti nuo lapkričio 
1-tnos. Dėl pirkėjo yra tuščias fla- 
tas. Namas randasi 900 W. 59th St. 
Kreipkitės: 2119 So. Halsted St.

(20c23)
PAIEŠKOJIMAS IŠ LENKUOS

Paieškau Juozo Povilaičio, sūnaus 
Dominiko ir jo ištekėjusios dukters 
Adelės Povilaitis. Kiek laiko atgal 
jie gyveno South Boston, Mass., ant 
Gates gatv., namų numerio neatsime­
nu. Jūs patys ar kas kitas juos žino­
te, kur jie gyvena, malonėkite su­
teikti man antrašą. Labai noriu susi­
rašinėti. Būsiu labai dėkingas.

Antoni Powlowski.

PATEKO J POLICIJOS 
RANKAS.

Policija ieškojo James 
Curtis nuo 1941 metų. Jis 
buvo kaltinamas užmušime 
policisto Knoxville, Tenn., 
bet niekur nerado.

Trečiadienį jis pagrasino 
savo jau trečiai žmonai re­
volveriu. Pastaroji pabėgu­
si. pranešė policijai. Polici­
ja areštavusi jį surado, kad 
tas pats asmuo, kurgJ^iJau 
6 metai kaip ieško./^*^ A

Wies Staniewice Nr. 6, 
poczta Slawno, pow. Slawno, 

Woj. Gdansk. Poland.
(17C23)

I Vietiniai Pranešimai I
NORTH SIDD

L.L-D. 86-tos kuopos susirinkimas 
iv.vks trečiadienį, 24 rugsėjo. 8 vai. 
vak.. Vengrų svetainėj, 1630 Milwau­
kee Ave.

šiame susirinkime kalbės vienas iš 
"Vilnies” štabo. Išgirsime ką nors 
naujo ir pasimokinsime. Be to, pa­
svarstysime organizacijos ir abelno 
veikimo klausimus. Dalyvaukite.

Sekr. S. U.
(22C24)

I Pranešimai iš Kitur IĮ
CLEVELAND, OHIO

LLD 22-ros kuopos susirinkimas 
ivyks rugsėjo 24 d.. Liet. Darb. Svet., 
E. 79th st. Visi nariai stengkitės bū­
ti. nes turime svarbių ir neatidedamij 
reikalų aptarimui..

Sekr. D. Petrauskas.
(22-23)

756 West 35th Street
(Kamp. 35th ir S. Halsted St.)

PASIKLAUSYKITE j
Visų Mėgiamiausius

BUDRIKO RADIO
PROGRAMUS
Sekmad. WCFL Stoties 

9:30 vai. vak.
Ketvirtad. WHFC Stoties

7:00 vai. vak.

Trečiad. ir šeštad. nuo 1 iki 3 popiet

Rez. 4826 S. Kimbark

PHONE GROVEHILL 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUV 1 S 

KOJŲ SPECIALISTAS 

7214 S. Ashland Avenue
OFISO VALANDOS: 

Nuo 9 yto iki 9 vakaro.

1 

įbįsil
Phone Yards 7772

DR. B. C. BRUŽAS
D E N T 1 S TA S

4003 Archer Avenue 
(Arti California Ave.)

VALANDOS: nuo 9 ryto iki 8 vakaro 
Trečiadieniais susitarus.

| BUDRIKO KRAUTUVĖJE visuo- 
Įmet rasite geriausios kokybės — 
RAKANDUS, RADIOS ir JEW-

Į ELRY, prieinamiausiomis kaino­
mis ir visuomet mandagų patarna­
vimą. Atsilankykite.
VISI DEPARTMENTAI PATAL­

PINTI VIENAME BALTAME 
NAME

Krautuvė atdara kiekvieną dieną. 
Vasaros metu atdara vakarais — 
Pirmadieniais ir Ketvirtadieniais 

iki 9-tai valandai.

JOS. F. BUDRIKJnc
3241 So. Halsted Street 

Chicago 8, Ill.
Tel.—CALUMET 7237

TELEFONAS YARDS 2248

DR. C. Z. VEZEL
D E N T1 S TAS 

4645 S. Ashland Avenue
(Arti 47th Street) 

VALANDOS*.
9 ryte iki 8 vak. Trečiad. susitarus.

DR. G. SERNER 
LIETUVIS AKIŲ GYDYTOJAS 

25 metų patyrimas
Tel. YARDS 1829
Pritaiko Akinius 

Kreivas Akis 
Ištaiso

Ofisas ir Akinių Dirbtuvė 
3401 S. HALSTED STREET 

kampas 34th St.
Valandos nuo 10 iki 4, nuo 6 iki 8 
Trečiadien. nuo 10 iki 12 vai. dieną

Smarkus Juokdarys

Jeigu ponia ieškote savo vyro, tai 
eikite į KEN’S KLIUBĄ, jūs ten ra­
site viso miesto žmones.

Kenstavičiai
718 W. 31st SL 

Victory 0840

Jei turite pardavimui namą, biznį, 
ar ūkę, tai skelbkitės “Vilnyje”,— tu­
rėsit pasekmes.

Taipgi jei nori gauti darbininką ar 
darbininkę,— paskelbk “Vilnyje”.

Biznio reikalais kreipkitė 
“Vilnies” Administraciją

3116 S. Halsted St., Chicago 8. HL

SVARBU ORGANIZACUOMS IR 
PAVIENIAMS

Jei turite bile kokį spaudos darbą 
ir norite, kad būtų greitai atliktas, 
kreipkitės į Darbininkų Spaustuvę, 
— greitai gausite darba.

3116 South Halsted Street 
Chicago 8. 111. Tel. Victory 7326

Geriausia Proga

GUATEMALA MIESTAS. — 
Juan Arevalo, naujasis Guate- 
malos. prezidentas, pasiskelbė 
diktatorium. Konstituciniai pro­
cesai suspenduoti būk dėlto, kad 
susektas suokalbis jį nuversti.
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